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A SPANYOL POLGÁRHÁBORÚ. (1936-1939)
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A konfliktusban résztvevő országok és kormányok (balról jobbra): a Spanyol Köztársaság kormánya, a Spanyol Nemzeti erők, Németország, Olasz Királyság, SzSzKSz.
   Az 1936-39-es spanyol polgárháború két tábornok - E.Mola és F.Franco - csapatainak zendülésével kezdődött. Bár a polgárháború okai száz évvel korábra vezethetők vissza - a tradíciók és a modernizáció híveinek konfliktusára - a valóságban igen konkrét formát öltött, és első komoly összecsapását jelentette a világ nemzetközi fasiszta és kommunista mozgalmainak. Ehhez sokban hozzájárult az a tény, hogy az eredetileg kizárólag spanyolnak induló konfliktust ,,internacionalizálták", és evvel több ország is be lett vonva a harcba, vagy az egyik, vagy a másik oldalon. J.Jiral miniszterelnök Franciaországtól kért segítséget, Franco tábornok pedig B.Mussolinitől és A.Hitlertől remélte a hathatós beavatkozást. Elsőként Berlin és Róma válaszolt: Marokkóba (ahol akkoriban Franco főhadiszállása volt) küldtek 20 szállító és 12 bombázó gépet, illetve,  az ,,Usamo" nevű tehergőzöst. Ennek köszönhetően augusztus elején a lázadók afrikai hadseregét sikerült átdobni a Pireneusi-félszigetre. Augusztus 6-án, a Franco parancsnoksága alatt álló dél-nyugati hadsereg elkezdte menetelését Madridra. Ezzel egy időben, a Mola vezetése alatt álló haderő előretört, Caseres irányába.
   Szeptemberben, a spanyol köztársasági kormánytól jött segítségkérésre válaszul a Szovjetunió is fegyvert, szakértőket és önkénteseket küldött az országba. Erre válaszul Olaszország és Németország elküldték saját expedíciós erőit. 1936. szeptember 9-én Londonban elkezdte munkáját a ,,Benemavatkozási Bizottság", melynek elsődleges célja a spanyol polgárháború össz-európai háborúvá történő kiszélesítésének megakadályozása volt. A Szovjetuniót Londonban I.M.Majszkij nagykövet képviselte. 1936. augusztus 7-én az USA kormánya előírta minden külföldi diplomáciai képviseletének, hogy a spanyolországi eseményekkel szemben ,,helyezkedjenek semleges álláspontra”, és hivatkozzanak az 1935-ös ,,Semlegességi nyilatkozatra”, amely megtiltja a fegyverszállításokat a harcoló felek részére. A nagyhatalmak tengeri blokád alá vonták Spanyolországot, viszont a világ különböző mozgalmaitól özönleni kezdtek az önkéntesek, mindkét táborba.
   Kezdetét vette a spanyol polgárháború, amely százezrek életét vette el, és üszkös romokat hagyott maga után a valamikor gyönyörű spanyol tájon.
   A szovjet vezetés részéről a döntés, hogy a Népfront kormányának vezetőjétől, F.Largo Cabalerotól kapott segítségnyújtási kérésre válaszul beavatkozik a konfliktusba, 1936 szeptemberében született. Viszont már augusztusban, a szovjet képviseleti és diplomáciai 
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küldöttségen kívül, szovjet katonai tanácsadók érkeztek az országba. 1936-39 között közel 600 tanácsadó és polgári szakértő dolgozott Spanyolországban, illetve ehhez még hozzá lehet adni a majdnem 3,5 ezer önkéntest. A másik oldalt Németország és Olaszország támogatta, aminek kézzelfogható bizonyítéka a német ,,Kondor légió” és az olasz expedíciós erők. 1936-ban a Komintern kezdeményezésére elkezdődött az ,,interbrigádok” (,,internacionalista dandárok”) felállítása, melyek zászlai alá több országból özönlöttek az önkéntesek.

   A katonai konfliktust ráadásul kiélezte az államigazgatás két típusának szembenállása: a köztársaságé, ahol 1936 szeptemberétől 1939 márciusáig a F. Largo Cabalero és J. Negrin szocialisták által vezetett Népfront volt hatalmon, és az úgynevezett ,,nemzeti zónában” uralkodó tekintélyuralmi rendszer, melyben a minden törvényhozó, végrehajtó és büntetőjogi hatalom Franco kezében összpontosult. A nemzeti zónában a hagyományos államigazgatási és értékrend szerint folyt az élet. Ezzel szemben a köztársasági területeken államosították a földeket, miközben a nagy ipari vállalatokat és bankokat lefoglalták, majd átadták a szakszervezeteknek. A nemzeti zónában, 1937 áprilisában, az összes, Francot támogató politikai pártot és mozgalmat egybeolvasztották; így jött létre a ,,Spanyol tradicionalista falanx” (Spanyol Falangista mozgalom), melynek élére a tábornok állt. A köztársasági zónában az egység ismeretlen fogalom volt: állandó vita és versengés folyt a szocialisták, a kommunisták és anarchisták között. Ezek néha nyílt, fegyveres összecsapásokba torkoltak, mint amilyen – például – az 1937 májusában kirobbant puccs volt, Katalóniában. 
   Spanyolország sorsa, mindettől függetlenül, a harcmezőn dőlt el. Franco tábornoknak a háború végéig nem sikerült bevennie Madridot; a Haram és Guadaljara melletti ütközetekben vereséget szenvedtek az olasz expedíciós erők. Az 1938 novemberében befejeződött, 113 napig tartó ,,Ebroi ütközet” végül eldöntötte a spanyolországi polgárháború kimenetelét. 1939. április 1-én a spanyol polgárháború a francisták győzelmével ért véget. Évtizedekre az ország lakossága és társadalma győztesekre és vesztesekre lett felosztva. A spanyol polgárháború szimbólumává, és egyben a hamarosan kirobbanó második világháború első vészjósló előfutára lett a német légierő által lerombolt Hernika városa.

   Ezzel a konfliktussal kíván foglalkozni cikkgyűjteményünk következő sorozata.

A konfliktus történelmével foglalkozó cikkek, jegyzetek, könyvek, dokumentumok és levelek a következő tematikai felosztás szerint kerülnek felvezetésre:

I. SPANYOLORSZÁG. A TÁRSADALMI ÉS POLITIKAI HELYZET AZ ORSZÁGBAN. NEMZETISÉGI KÉRDÉS. A KONFLIKTUS OKAI, ELŐZMÉNYEI.

II. A KÖZTÁRSASÁGI HADSEREG. FELSZERELÉS, KIKÉPZÉS, SZERVEZÉS ÉS FEGYVERZET. TÜZÉRSÉG, GYALOGSÁG, LOVASSÁG. LÉGIERŐ ÉS PÁNCÉLOS EGYSÉGEK. TISZTEK, PARANCSNOKOK, HARCTÉRI VEZETŐK.
III. A NEMZETI HADSEREG. FELSZERELÉS, KIKÉPZÉS, SZERVEZÉS ÉS FEGYVERZET. TÜZÉRSÉG, GYALOGSÁG, LOVASSÁG. LÉGIERŐ ÉS PÁNCÉLOS EGYSÉGEK. TISZTEK, PARANCSNOKOK, HARCTÉRI VEZETŐK.

IV. KÜLFÖLDI ÖNKÉNTESEK, ZSOLDOSOK, KALANDOROK. KÜLFÖLDI SEGÍTSÉG.
V. A SZÁLLÍTÁS ESZKÖZEI. MŰSZAKI, EGÉSZSÉGÜGYI, ELLÁTÓ EGYSÉGEK. HADTÁP ÉS INTENDÁNS SZOLGÁLAT. UTÁSZ ALAKULATOK ÉS FORTIFIKÁCIÓ.
VI. HADITENGERÉSZET. NYÍLTTENGERI ÉS FOLYAMI FLOTTÁK, FLOTTILLÁK. HAJÓTÍPUSOK. TENGERÉSZGYALOGSÁG, KIKÖTŐI SZOLGÁLAT. TENGERI ÜTKÖZETEK.
VII. FELDERÍTÉS, KÉMKEDÉS, KÉMELHÁRÍTÁS. A HÍRADÁS ESZKÖZEI.

VIII. A KONFLIKTUS KRONOLÓGIÁJA. HADJÁRATOK, ÜTKÖZETEK, CSATÁK.
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IX. PARTIZÁNHÁBORÚ ÉS PARTIZÁNELLENES HADVISELÉS. DIVERZIÓ ÉS SZABOTÁZS.
X. POLITIKA ÉS PROPAGANDAHÁBORÚ. A NAGYHATALMAK BLOKÁDJA.
XI. A HÁBORÚ KÖVETKEZMÉNYEI, TANULSÁGA, UTÓHATÁSAI.

XII. VISSZAEMLÉKEZÉSEK, MEMOÁROK, KORABELI ÚJSÁGCIKKEK, LEVELEK.
XIII. A KONFLIKTUSHOZ KAPCSOLÓDÓ IRODALMI MŰVEK. 

XIV. FALERISZTIKA ÉS SZINHUMANISZTIKA. ZÁSZLÓK, KITÜNTETÉSEK, EZREDJELVÉNYEK, ÁLLOMÁNYJELZŐK, RENDFOKOZATOK. BÉLYEGEK, BÉLYEGZŐK, PECSÉTEK, BORÍTÉKOK, POSTAI KÜLDEMÉNYEK. PAPÍR ÉS FÉMPÉNZ.

XV. DOKUMENTUMOK.

XVI. KÉZIFEGYVEREK HASZNÁLATI, KARBANTARTÁSI, JAVÍTÁSI UTASÍTÁSAI. KORABELI SZABÁLYZATOK, ELŐÍRÁSOK, REGULÁK.
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Spanyolország térképe 1937-ben, egy német utazókártyáról. (A szerző gyűjteményéből.)
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   A számokban a cikkek kategóriánként lesznek feltüntetve, így minden egyes számban megjelenő cikket a megfelelő konfliktus, értelemszerűen neki megfelelő felvezető cikkéhez lehet majd mellékelni. Természetesen minden egyes konfliktus felvezető cikkét – jelen esetben a spanyolországi polgárháborúhoz kapcsolódik, - szintén megküldöm, még mielőtt új témát nyitnék, vagy egyéb anyagot közölnék, ami más konfliktusokhoz vagy eseményekhez kapcsolódik.

   Így, sorba rakva a megjelentetett írásokat, egy sajátos katalógus, szöveggyűjtemény jön létre, ami állandóan bővíthető, tetszés szerint, vagy akár printerrel is kinyomtatható, otthoni használatra.

   Tisztelt olvasók! Amennyiben Önöknek is vannak cikkeik, fényképeik, vázlataik vagy fordításaik, esetleg észrevételeik az adott témákban (akár más konfliktusok kapcsán is),  és közzé szeretnék tenni ezeket, illetve egyszerűen ötletekkel, építő kritikával kívánnák segíteni ezt a kezdeményezést – szívesen várom e-mailjeiket az alább közölt címen.

   Közreműködésüket és észrevételeiket előre is köszönöm! 

   Tisztelettel:

   Zicherman István.                                                                                          zicherman@list.ru
   Göttingen, Németország. 2007. május 10.
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IV. KÜLFÖLDI ÖNKÉNTESEK, ZSOLDOSOK, KALANDOROK. KÜLFÖLDI SEGÍTSÉG.

Zicherman István
Francista oroszok a Spanyol polgárháborúban.

   Rengeteg szakmunka és könyv foglalkozik a köztársaságiak oldalán harcoló internacionalistákkal, de gyakorlatilag alig van kiadvány, ami a Franco tábornok (később generalisszimusz) oldalán harcoló önkéntesekkel
. Pedig ott is több nemzet képviseltette magát, és voltak közöttük orosz önkéntesek is.
   A polgárháború kitörése után több fehér-emigráns jelentkezett a spanyol nacionalisták táborában. Ezek között az Antikomintern égisze alatt egyesült fasiszta és nacionalista szervezetek több tagja is megtalálható. Például, az Orosz Fasiszta párt (RFP) két emberrel képviseltette magát - I.K.Szaharov és A.Kucenko személyében. (Az utóbbi 1921-ben illegálisan átlépte az orosz-lengyel határt, és önkéntesként jelentkezett az egyik lengyel ulánus ezredbe. 1936-ban Danzig-ba költözött, ahol belépett előbb a német NSDAP-ba, majd megteremtette az RFP-t. 1936 decemberében Spanyolországba utazott és  belépett Franco seregébe. Tell ezredes főhadiszállásán szolgált, a spanyol Idegen Légió 1. és 14. bandéráiban. Kitűntették Bátorság-érdemrenddel. Toledo ostrománál esett el, 1937. szeptember 26-án.)
   Jelentkeztek az Orosz Nemzeti Szocialista Mozgalom (RNSD) tagjai is - J.J.Szamszonov, illetve az RNSD danzigi részlegének vezetője, Z.K.Kompelszkij. Mindettől függetlenül, az orosz emigrációnak nem álltak rendelkezésére olyan anyagi tartalékok, amelyek segítségével sikerült volna megszervezni az önkéntesek Spanyolországba történő hatásos szállítását. 

   Ráadásul az országot nemzetközi blokád alá helyezték, és emiatt a spanyol-francia határt lezárták. Emiatt az orosz emigráció tisztjei, ki ahogyan tudott, saját felelőségükre igyekeztek bejutni Spanyolországba. Hegyi ösvényeken botorkáltak a hófedte hágókon át, semleges országok hajóin utaztak, majd hamis papírokkal a zsebükben szálltak partra, gyakran az ellenséges oldalon. Ezalatt komoly veszélyeknek voltak kitéve, és a francia határőrök leány-álomnak tűntek a köztársasági katonákhoz képest. Több önkéntest - akik a kommunista/marxista/anarchista csapatok kezébe kerültek - felkoncoltak, minden fajta bírósági eljárás nélkül.
   Az orosz önkéntesek toborzásának terén a legnagyobb aktivitást a párizsi monarchista szövetségek vezetője, G.Z.Trosin ezredes mutatta. 1937 márciusában a 7 tisztből álló első csoport (ezek többsége az orosz polgárháború alatt a tüzérségnél szolgált) elindult Párizsból a spanyol határon lévő, az Iruna folyó partján található Sant-Jean-de-Luisé településre. Az önkéntesek illegális határátlépését a cári hadsereg volt műszaki tisztje, Szavin hadnagy szervezte. Miután a csoport sikeresen átkelt a hágókon, március 16-án elindult a következő, jóval népesebb ,,társaság".
   Az első orosz önkéntesek között voltak A.V.Fok és N.V.Sinkarenko tábornokok, N.J.Krivoseja százados, J.T.Poluhin vezérkari százados. Ők Afrikából érkeztek Spanyolországba: miután szöktek a francia Idegenlégióból illegálisan átlépték a Spanyol Marokkó határát, hogy csatlakozhassanak Franco ,,fehér gárdájához". Eleinte meglehetősen bizalmatlanul fogadták őket, ugyanis a nacionalisták számára minden orosz egyenértékű volt a ,,szovjet" fogalmával. Viszont ez a hozzáállás igen gyorsan megváltozott. Ebben a tekintetben jellemzőnek mondható A.V.Fok tábornok esete. Miután az átlépte a határt, a 
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spanyol határőr komendáns kételyeinek adott hangot, és kijelentette, hogy véleménye szerint az 57 éves úr alkalmatlan a katonai szolgálatra. Anatolij Vlagyimirovics Fok a következőt válaszolta a határőrnek: ,,A rangomat illetően ne nyugtalankodjon - 1918-tól közlegény-ként szolgálok. Ami pedig a koromat illeti - döntse el ön." Ezután a döbbent spanyol tiszt szeme láttára végrehajtott néhány szaltót, majd egy rögtönzött közelharc bemutatón leverte az ellene fellépő négy spanyol katonát
. Mind a négy önkéntest besorozták a tartalékos tiszti századba. Fok tábornokot hamarosan átvezényelték a Zumalo-Regi tercióba (egy zászlóalj harmada; gyakorlatilag század). A harcokban tanúsított bátorságért hamarosan előléptették, és megkapta a tenienté rangot (hadnagy), majd az Aragon-frontra vezényelték.
   A világ számára világossá vált, hogy a nacionalisták oldalára álltak a ,,vörösek" ádáz ellenfelei. Jelenleg - az archívumok anyagának és a visszaemlékezéseknek köszönhetően - 72 orosz önkéntesről tudunk, akik a Nemzeti spanyol hadseregben szolgáltak. Többségük Franciaországból és annak gyarmatairól érkezett. Mások különböző más országokból. Például, N.E.Bark ex-cári tiszt a Madagaszkáron állomásozó Idegenlégió egyik egységétől szökött.
   Az önkéntesek többségét Molina de Aragon városába vezényelték, amely a Tajo folyótól 10 kilométerre található, Gvadalajara tartományban. Itt épen szerveztek egy tercio-reketét - a karlisták (spanyol monarchisták) zászlóalját. A zászlóalj négy századból állt, és mindegyik saját névvel rendelkezett: 1. század - Donna Maria de Molina; 2. és 3. századok - Marco de Belyo; 4. század - Numancia. Maga az alakulat a parancsnoksága elhelyezési körzete után kapta a nevét - tercio Donna Maria de Molina.
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Orosz önkéntesek egy csoportja Franco Nemzeti hadseregében.
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   1937 márciusától a ,,Donna Maria de Molina" tercio-rekete az Aragon-fronton harcol, és a Tajo folyón két gázlót véd 20 és 14 kilométerre Molina de Aragontól északra, közvetlenül a parancsnokság körleténél. A sors iróniája, hogy túlsó parton éppen a köztársaságiak egyik internacionalista brigádja ásta be magát, amelynek állományában ugyancsak akadtak oroszok. A fennállása teljes ideje alatt a zászlóaljat L.Ruis-Fernandes százados (később őrnagy, majd ezredes) vezette, akit az orosz önkéntesek, tiszteletük jeléül ,,papának" vagy ,,atyuskának" neveztek. Ez amiatt is komikus, hogy a százados ez idő tájt  mindössze 26 éves volt.
   1937 áprilisában rendelet érkezett Franco tábornok főhadiszállásáról, hogy kezdjék el egy önálló orosz alakulat felállítását, orosz szabályzattal és orosz tisztek vezetése alatt, de mivel az önkéntesek meglehetősen kevesen voltak, gyakorlatilag a már említett zászlóaljon belül a 2. századba vonták össze a Fehér-mozgalom volt emigránsait.
   A teljes 1938-as év folyamán, és az 1939-es esztendő elején az alakulatban szolgáló orosz önkéntesek aktív védelmet és mélységi járőrözéseket folytattak a Tajo folyó mentén húzódó front reájuk bízott szakaszán. A kis létszámnak tulajdonítható az a tény, hogy a zászlóalj képtelen volt folyamatos frontot alkotni a saját, 50 kilométeres szakaszán, ezért a széthúzódott századok szakaszokra bomlottak, és egy-egy, egymástól 5 kilométerre álló magaslaton építették ki erődített állásaikat. Az ellenállási pontok közötti összeköttetést heliográf (fénytávíró) és fegyveres járőrök útján tartották fenn.
    Miután 1938 szeptemberében a köztársasági csapatok vereséget szenvedtek a San-Juan hegygerincen vívott harcokban, az orosz önkéntesek elfoglalták a környéken domináló El-Contandero magaslatot (1.639 méter), Majo Blanco környékén, és egy erőd-rendszert építettek, amit a spanyol tisztek, mint a katonai műszaki tudomány mintáját tanulmányozták.
1939 februárjában az orosz alakulatot - a zászlóaljjal egyetemben - a Teruel mellett található El-Toro településre vezényelték. Itt a ,,Pena Cemada" és ,,Pena del Diablo" erődített pontokon folytattak szolgálatot, egészen a háború végéig. 1939 márciusában az oroszok a következő egységekben szolgáltak: a tercio ,,Donna Maria de Molina" - 26 fő, N.E.Krivosej teniente és P.V.Belin sergant parancsnoksága alatt; tercio-rekete ,,Navara" - 2 fő; tercio ,,Areamendi" - 1; tercio ,,Montejura" - 2; spanyol Idegen Légió - 3; escadrone-rekete (lovasság) ,,Burgona" - 1. Ezenkívül hárman otthagyták a katonai szolgálatot. Közülük G.M.Zelim-Bek lovas hadnagy - sebesülései miatt.
   A 72 önkéntesből 34 vesztette életét, és azok közül, akik életben maradtak kilencen sebesüléseket szenvedtek: N.P.Zotov légiós - ötször; K.A.Konsztantyino hadnagy - háromszor (sebesülése következtében megvakult); K.K.Gurszkij - háromszor (egyszer súlyosan); V.A.Dvojcsenko sergant - kétszer; N.V.Sinkarenko hadnagy - súlyos fejsérülést szenvedett. Az orosz alakulat katonái közül G.M.Zeli-Bek szenvedte a legsúlyosabb sérüléseket. Az egyik közelharc alatt egy szétcsapódó Molotov-koktélos üvegtől lángra kapott, majd egy dum-dum töltet leszakította a fél arcát. Ami döbbenetes - még így, lángolva is folytatta a harcot szuronnyal és ásóval, aminek hatására a köztársaságiak internacionalista brigádjának katonái pánik-szerű menekülésbe kezdtek. Az önkéntesek halottainak listája élén A.V.Fok tábornok nevét olvashatjuk.
   1937 szeptemberében a monarchisták zászlóaljának 2. és 3. századát bekerítették. A katonák két napig harcoltak, és személyi állományuk több mint felét elvesztették. A második század parancsnoka, Poltuhin százados, A.V.Fok tábornok és egy spanyol tizedes, Pastor, átcipelték a sebesülteket a falusi kápolnába, és berendezkedtek körkörös védelemre. Csak tizenkét nap múlva tudták a köztársaságiak megsemmisíteni a vérbe fagyott, de hevesen ellenálló csapatot, miután ágyúkat hoztak a település határába, és a francistákra robbantották a templomot. A.V.Fok, miután kifogytak a lőszerből, és csak halottak, illetve súlyos sebesültek maradtak körülötte, hogy elkerülje a fogságot - fejbe lőtte magát. Jakov Poltuhin és Anatolij Fok 
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posztumusz megkapták Spanyolország legmagasabb katonai kitüntetését - a Collectiva Laureada-t.
   Rövid idő alatt hasonlóan hősi halált halt még 8 orosz önkéntes, például M.Krigin haditengerészeti pilóta, aki egy hajóra irányította kilőtt, lángoló gépét, vagy Kucenko légiós, akit sebesülten fogtak el a köztársaságiak Teruel alatt. Szörnyű halála volt: miután töltényekkel átütötték izületeit, megvakították, és élve eltemették. Ugyancsak ismeretesek egy másik önkéntes, V.M.Marcsenko pilóta halálának körülményei is. 1937 szeptember 14-én éjszakai bevetésre indult egy ellenséges repülőtér ellen. Miután végrehajtotta a bombázást, a visszafelé vezető úton kemény légi-harcot vívott három ,,Ratával"
. A harc során repülőgépét kilőtték, és annak legénysége elhagyta az égő masinát. Miután földet ért, Marcsenko megpróbált átjutni a frontvonalon, de a köztársaságiakkal folytatott tűzharc során életét vesztette. A ,,Morszkoj zsurnal" lap szerint a testét, a légi-harcban részt vett szovjet pilóták követelésére, a közeli városi temetőben temették el. Éjszaka a spanyol köztársaságiak a koporsóját kiásták, és a temetőn kívül elhantolták. Miután a nacionalisták birtokba vették az adott területet, a pilóta testét ismét exhumálták, és katonai tiszteletadás közepette immár végső nyughelyére, a sevilai spanyol katonai temetőbe szállították.
   Az európai orosz emigrációnak egyáltalán nem volt közömbös a Spanyolországban harcoló honfitársai sorsa. Hogy valamilyen, legalább jelképes segítséget nyújtsanak Franco harcoló katonáinak, 1938 közepén, Brüsszelben megalakult az ,,Orosz harcosokat segítő bizottság". Kiadtak egy felhívást, amelyben - többek között - ez is olvasható: ,,A Bizottság elsődleges célja - támogatást nyújtani harcosainknak. Elsősorban morálisat, hogy érezzék - az Orosz emigráció nem feledkezett meg róluk, együtt érez velük és Becsben tartja hősiességüket; ezenkívül készek vagyunk - amennyire csak szűkös kereteink engedik - anyagi támogatást nyújtani nekik, és családtagjaiknak".
   A Bizottság élére O.M.Wrangel bárónőt, az orosz emigráció fejének feleségét választották. Ezenkívül több előkelőség asszonyai, illetve az orosz emigráns-körök több hírneves személyiségének női családtagjai szervezték a bizottság munkáját: E.V.Aprakszina grófnő, S.A.Arhangelszkaja, G.I.Bekker, E.S.Hartman, A.R.Varnek, és mások.
   1939. április 2-án Spanyolország nemzeti hadserege megkapta a parancsnokság hivatalos közleményét, amelyben ez állt: ,,A Vörös hadsereg összeomlott, az ország összes fontosabb települése csapataink birtokában van. A háborúnak vége. Franco."
   1939. május 3-án, Valenciában díszszemlét tartottak az első vonal (front-harcosok) alakulatainál. A tisztek és a meghívott külföldi vendégek nem kis ámulatára a monarchista zászlóalj kifogástalan alakzatban, csattanó, poroszos díszlépéssel haladt el a tribün előtt. A caudiglio, Franco, ennek hatására ebédre hívta a zászlóalj parancsnokát, Ruis-Fernandes ezredest (nem sokkal előtte kapta meg előléptetését). Az asztalnál, válaszolva a feltett kérdésre, az ezredes elmondta, hogy a díszszemlére az alakulatot a századoknál szolgáló orosz tisztek készítették fel.
   1939. június 30-án az orosz önkénteseket hivatalosan is leszerelték a nemzeti hadsereg állományából. Franco nem feledkezett meg harcostársairól. Mindegyikőjüket előléptették sergant-tá (kivéve azokat, akik már a harcok alatt tiszti rangot kaptak). Két hónapos jutalom-szabadságot kaptak, és kitüntették őket: megkapták a ,,Harci Kereszt" és a ,,Katonai bátorság Keresztje" érdemérmeket. Ezenkívül, az összes önkéntesnek felajánlották a spanyol állampolgárságot - ezzel a lehetőséggel többen is éltek.
   1939. október 29-én az N.N.Boltyin ezredes által vezetett orosz önkéntesek csoportját, a Madrid mellet található Prado-kastélyban fogadta Franco. A beszélgetés végén a caudiglio 
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megkérdezte, hogy mit tehet még az oroszok érdekében? Boltyin válasza így hangzott: ,,Semmilyen javakat sem kérünk önmagunk számára, mindössze azt szeretnénk, ha továbbra is katonai szolgálatban maradhatnánk: például az afrikai légióban." Kérésüket jóváhagyták - tiszti rangot kaptak, és elindultak új állomás-helyeik felé.
   A ,,spanyol oroszok" további sorsa különbözően alakult. Sokan az országban maradtak, és kifejezetten békés, polgári foglalkozást választottak; mások folytatták katonai szolgálatukat. A négy első önkéntesből gyakorlatilag csak N.J.Krivoseja százados maradt életben, a tercio ,,Donna Maria de Molina" parancsnok-helyettese. Élete végéig figyelemmel kísérte a hadtudomány alakulását, Párizsban befejezte az N.N.Golovin tábornok által vezetett tiszti kurzust, és nem csak honfitársai körében örvendett nagy népszerűségnek, hanem a spanyol vezérkarban is mint ,,velejéig becsületes, és csontig katona" embert ismerték. A háború alatt gyakorlatilag minden front-szakaszon harcolt, de mivel nem volt született spanyol állampolgár, sohasem tölthetett be vezérkari tiszti állást.
   Egyes orosz önkéntesek részt vettek a Szovjetunió elleni német hadjáratban is, a spanyol ,,Kék hadosztály" kötelékében. Egyesek tolmács-ként, mások sorkatona-ként kezdték szolgálatukat. Létszámuk sohasem haladta meg a 10 főt.
Felhasznált irodalom:
1. «Морской журнал», №8, 2001.

2. А.И.Ларионов. ,,Русские добровольцы в армии генерала Франко”. AHC, 2000.

3. М.Н.Сахаров. ,,Иностранные добровольцы в испанской гражданской войне”. Альманах «Военный вестник»., №2, 2001.

 Pavel Aptyekar
Külföldi önkéntesek a spanyol polgárháborúban.
   Köztudott, hogy az 1936-39-es spanyol polgárháborúban sok külföldi önkéntes is részt vett. A ,,vörösek" oldalán a leghíresebbek az Interbrigádok (internacionalista dandárok), a ,,nacionalisták" oldalán - az olasz Önkéntes Hadtest, és a német ,,Kondor Légió" (,,Legion Condor"). Mint az előbbieket, mint az utóbbiakat majdhogynem a háború döntő tényezőjévé tartja a fáma. Lehetőségeimhez mérten megpróbáltam megállapítani a spanyol polgárháborúban résztvevő külföldiek valódi számát.
   A Nagy Szovjet Enciklopédia (BSzE) úgy tartja, hogy:
   ,,Az olasz-német intervenció döntő szerepet játszott a Spanyolországban kirobbant háború első fázisában, és a köztársaságiak egyre növekvő ellenállásának hatására idővel egyre nagyobb méreteket öltött. Mussolini 150 ezer katonát küldött Spanyolországba, többek között több olyan hadosztályt, ami már tapasztalatokra tett szert az Etiópia ellen vívott háborúban././
Hitler, saját részről, Franconak küldött jelentős mennyiségű repülőgépet, tankot, tüzérségi és híradó eszközt, illetve több-ezer tisztet, akiknek ki kellett képezniük, és meg kellett szervezniük a francista hadsereget (többek között, Spanyolországba irányította a ,,Kondor" légiót, Shperle tábornok parancsnoksága alatt, amit később Richthoffen és Volkman tábornokok vezettek). Az a tény, hogy 26.113 német katonát tüntetett ki Hitler, a spanyolországi háborúban elért érdemeikért, arról tanúskodik, hogy milyen méretű volt a német intervenció."
    Ha pontosak akarunk lenni, akkor már az elején el kell mondani, hogy a ,,Kondor" légió létszáma körülbelül 5 ezer katonát és polgári kiszolgáló szakértőt (repülőgépmérnökök, technikusok, medikusok) jelentett egy időben, egyszerre. A légió, ami 1936 októberétől tevékenykedett Spanyolországban, a következő egységekből állt: egy bombázó ezred (először 
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3, majd később 4 repülőszázaddal), egy vadászezredből (előbb 3, később 5 repülőszázad), egy felderító repülőgép századból, egy légvédelmi tüzérzászlóaljból, egy híradós zászlóaljból, egy szállító és egy ellátó zászlóaljból. A légióban alkalmazott repülőgépek száma soha sem haladta meg a 150 darabot egyszerre. Eleinte a légió fegyverzete bombázó gépekké átalakított 

Ju-52 szállító repülőgépekből, és a kétfedelű He-51 vadászgépekből állt. A későbbiek során ezeket leváltották a jóval korszerűbb He-111, Ju-87 és Bf-109 típusokra (amelyek gyakorlatilag még nem fejezték be a teljes teszt-programokat, és ezért volt a légióban nagyon sok polgári szakértő és alkalmazott a technikai személyzeten belül).
   A légió harckocsizó egységei 180db PzKw-I harckocsival rendelkeztek (az akkori szovjet osztályozás szerint ezeket T-1-nek nevezték) - amik könnyű páncélosok voltak, és mindössze két géppuskával rendelkeztek. A német kiképzők kizárólag spanyolokból álló személyzetet képeztek ki számukra. Később a légió kötelékében alkalmaztak néhány tucat zsákmányolt szovjet T-26 harckocsit. A tankelhárító ütegeket 37-mm-es páncéltörő ágyúkkal látták el.
Más, különböző had- és fegyvernemeknél szolgálatot teljesítő katonai szakértőkkel és civil kiszolgáló személyzettel együtt a németek létszáma, Spanyolországban, egyszerre soha sem volt több 10 ezer főnél.
   A 26.116 német katonából és civil személyből (és nem a 26.113 katonából, mint ahogyan azt a BSzE állítja) a ,,Spanyol Kereszt" különböző fokozatait nem csak azok kapták meg, akik konkrétan a harcmezőn teljesítettek szolgálatot, hanem azok is, akik legalább három hónapot töltöttek Spanyolországban, különböző munkáknál.
   A németek 6, 9 vagy 12 hónapra szerződtek Spanyolországba (általában 9 hónapra), és ezért a háború teljes ideje alatt összesen 26,5 ezer ember (beleértve a polgári alkalmazottakat) ment át Spanyolországon, akik közül 315 fő (1,2%) vesztette életét, különböző okokból kifolyólag (a közvetlen harci vesztességek - 173 fő).
   Ami az olaszokat érinti, a BSzE-ben megadott szám - 150 ezer fő - jelentősen túlzó, bár, az is igaz, hogy a spanyol polgárháborúban sokkal több olasz harcolt a Nemzeti hadsereg oldalán, mint német.
   Az olasz Önkéntes Hadtest alakulatai 1936 decemberében kezdtek érkezni Spanyolországba. Az összevonás és harci feltöltés végén - 1937 márciusának elején - 4 önkéntes hadosztályból állt: egy gépesítettből, és három gyalogságiból.
   Ezeket az önkéntes hadosztályokat civil önkéntesekből szervezték - az olasz fasiszta párt tagjaiból, az úgynevezett ,,milicistákból" (,,népfelkelőkből"). A hadosztályok és hadtest speciális képzettséget igénylő alakulatait (légi, harckocsizó, tüzérségi, aknavetős szakaszok, stb.) hivatásos katonákkal töltötték fel.
   Azt is külön ki kell hangsúlyozni, hogy az önkéntes hadosztályok lövész alakulatainak élén ugyancsak nem hivatásos tisztek álltak, hanem az adott területekről jelentkező önkéntesek politikai vezetői. Az pedig már csak természetes, hogy ezek a hadosztályok egyáltalán nem rendelkezhettek ,,az Etiópia ellen viselt háborúban szerzett harci tapasztalatokkal", mint ahogyan azt a BSzE állítja, mivel a behajózás előtt a gépesített hadosztály felállítása 1936 novemberében kezdődött, a gyalogsági hadosztályoké - csak decemberben.
   Az olasz Önkéntes Hadtest maximális létszáma, 1937 márciusában, nem érte el az 50 ezer főt (beleértve a kisegítő és hátországi alakulatokat). Az adott dátum után pedig a hadtest létszáma már csak fokozatosan csökkent. A háború teljes ideje alatt a hadtesten 70-80 ezer olasz ment át. Ebből harci és egyéb okokból kifolyólag körülbelül 4 ezer fő vesztette életét (5%).
   Természetesen az RKKA (Vörös Hadsereg) hivatásos katonái, illetve civil szakértői is harcoltak Spanyolországban, de ezek nem nevezhetők önkénteseknek (amazok már más lapra 
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tartoznak). Ezek létszáma különböző szovjet és orosz munkákban, bár nem jelentősen, de eltér, és körülbelül 3-4 ezer főt jelent. Ezek közül 189-en vesztették életüket (5-6%).
   Most térjünk át az internacionalista dandárokra, és a tulajdonképpeni önkéntesekre. Az Interbrigádokról a Nagy Szovjet Enciklopédia a következőket írja:
   ,,Internacionalista brigádok - harci, internacionalista egységek, amik a Spanyol köztársaság oldalán harcoltak, a Nemzeti-forradalmi háború során, 1936-39 között. Kommunistákból, szocialistákból és más, antifasiszta politikai mozgalmak önkénteseiből álltak, akik a világ 54 országából érkeztek Spanyolországba. A fasizmus elleni harcban 7 I.b. vett részt (11., 12., 13., 14., 15., 129., 159.). Az első brigádot (11.) 1936 októberének végén szervezték, az utolsót (129.) 1937 végén. Az interbrigádosok teljes létszáma elérte - körülbelül - a 35 ezer főt."
   Az Internacionalista brigádok szervezéséről szóló döntést a Komintern Végrehajtó bizottsága hozta meg, 1936. szeptember 18-án. Az önkéntesek első csoportja 1936. október 13-án érkezett az Albacete spanyol város melletti támaszpontra. Spanyolország ,,vörös", köztársasági kormánya hivatalosan 1936. október 22-én nyilvánította az Interbrigádokat hadserege részévé.
   Mint a ,,vörösek" ellen Spanyolországban harcoló külföldiek létszámának esetében, a BSzE által megadott internacionalisták száma is - 35 ezer fő - teljes mértékben nem felel meg a valóságnak.
   Az oroszországi archívumokban, például, az Orosz Állami Katonai Archívumban (RGVA) és az Orosz Állami Társadalmi és Politikai Történelem Archívumában (RGASPI), nagyon sok olyan iratot őriznek, ami a spanyolországi harcokkal kapcsolatos.
   1937. augusztus 19-én az Interbrigádok fő felügyelője (inspektora), Luigi Longo (fedőneve - ,,Gallo") jelentette Madridból Moszkvába a nemzetközi önkéntesek számát:
   ,,Az Internacionális dandárokban - 9.041 (fő - sz.m.)
más egységekben - 6.570
az Albacete hátországi bázison - 3.349
katonai kórházakban - 4.934
összesen - 23.894" [1]
   Azt is ki kell hangsúlyoznunk, hogy még az Interbrigádokon belül sem volt minden katona és tiszt külföldi önkéntes. Már 1937 februárjától elkezdődött az Interbrigádok feltöltése spanyol regrutákkal. Ezért a Gallo jelentésében megadott létszám már a sorozott spanyolokkal együtt értendő.
   A következőt jelentette Moszkvába 1937 júliusának végén az Albacete támaszpont parancsnoka, Vital Gayman (fedőneve - ,,Vidal"):
   ,,11. dandár (brigád) - 15% külföldiek (németek), 85% spanyolok (a dandár teljes létszáma - 2.390 fő)
12. dandár - 400 olasz (a dandár teljes létszáma - 1.658 fő)
15. dandár - tömeges dezertálás a brit zászlóaljból (a dandár teljes létszáma - 885 fő).” [2]
   Mereckov komdiv (hadosztály parancsnok) és Szimonov ezredes jelentéséből Vorosilov marsallnak, kelt 1937. augusztus 21-én:
   ,,11. dandár. Német-osztrák. 3 zászlóalj. A dandár létszámának mindössze 8-10% internacionalista (összesen, körülbelül 200 fő), a többiek - spanyolok. A valóságban a dandár többé nem internacionalista.
12. dandár. Olasz. 3 zászlóalj. Az olaszok létszáma alig több 200 embernél, a többiek spanyolok. A dandár parancsnoka, az olasz Pacciardi (szocialista) szélsőségesen pesszimista beállítottságú.
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13. interbrigád. Vegyes összetételű. 4 zászlóalj, nagyon kis-létszámúak. Az 1. zászlóaljban (,,Csapajev") 90 internacionalista Közép-Európából, és 300 spanyol sorozott katona. A 2. zászlóaljban 40 francia. A 3. és 4. zászlóaljak spanyolok. 14. interbrigád. Francia-spanyol. A dandár teljes létszáma mindössze 1.100 ember.
15. interbrigád. Vegyes összetételű. 5 zászlóalj. 1. zászlóalj - angol, 2. zászlóalj - amerikai, 3. zászlóalj - francia-belga, 4. zászlóalj (,,Dimitrov") - szláv, és az 5. zászlóalj - spanyol. A júliusi harcok során a dandár nagyon súlyos vesztességeket szenvedett, amiket a mai napig nem sikerült pótolni.
16. interbrigád. Vegyes összetételű. Nagyon kis-létszámú, és a külföldiek száma is igen elenyésző.
50. interbrigád (,,Dombrowski" (,,Dąbrowski" - a sz.m.)). Lengyel. 4 zászlóalj. Az 1. zászlóaljban mindössze 200 lengyel. A 2. francia-belga zászlóaljban - 100 francia. A 3. zászlóaljban (,,Rákosi") - 100 fő a Balkánról. Az éppen szervezés alatt álló 4. zászlóaljban - 120 lengyel.
,,Jurakovich" önálló zászlóalj. Jugoszláv. 100 fő. Beolvasztva a 45. hadosztályba.
Önálló amerikai zászlóalj. Újjászervezés alatt. 325 fő. Beolvasztva a 15. hadosztályba.
Két önálló géppuskás század. Franciák. Gyenge állománnyal." [3]
   Ugyancsak érdekes az a jelentés, amit a Komintern spanyolországi képviselője, Palmiro Togliatti (fedőneve - ,,Alfredo") küldött Moszkvába, 1937. augusztus 29-én:
   ,,Az Internacionalista brigádokban jelenleg meglévő helyzet, nagy általánosságban, nem nevezhető jónak. A háború jóval több ideje tart, mint ahogyan arra elvtársaink számítottak. Nagyon sok önkéntes, aki ide jött, mindössze néhány hónapra számított, és most sorsuk iránt aggódnak, ráadásul családjaik és folyó dolgaik miatt nyugtalankodnak. Ez a hangulat leginkább a nyugodtabb országokból érkező önkéntesekre jellemző (Franciaország, Észak-Amerikai Egyesült Államok, stb.); a következőket lehet hallani tőlük: ,,Mi értelme itt maradnunk, egyik támadás követi a másikat, mindannyiunkat vagy megölik, vagy súlyosan megsebesülünk" (Gallo el-tól érkezett az információ, a 12. brigádból). A hazatérés témája egyre gyakrabban felmerül, és egyre erélyesebben. Erről nem csak a demoralizált elemek beszélnek, hanem mindenki, szinte majdnem az összes brigádban. Az Egyesült Államok Kommunista pártjának képviselője, például, a Spanyol Kommunista párt Központi Bizottságának és titkárságának nevére benyújtott egy követelést, hogy minden amerikai önkéntest, 6 hónapos spanyolországi szolgálat után küldjenek haza. Komoly problémák léptek fel az olasz dandárnál. A dandár parancsnoka (Pacciardi - köztársaság-párti, nagyon tehetséges demagóg, aki közel áll a katonákhoz, lehet, hogy jobban, mint a mi elvtársaink) , a ,,Brunete" hadműveletet követően nyíltan követelte az olasz dandár feloszlatását. Javaslatát imigyen támasztotta alá: ,,.a vesztességeink napról napra egyre nagyobbak, nehéz verbuválni az olasz önkénteseket, a spanyol sorozott katonákból álló utánpótlás pedig semmire sem jó."[4]
   A jelentés mellékletében a következő, Spanyolországban a ,,vörösek" oldalán harcoló, külföldi önkénteseket érintő adat található:
   ,,9.8.1937 bezárólag:
1. Érkezett - 18.216
2. Vesztességek
a) halott
11. dandár – 624
12. dandár – 502
13. dandár – 238
14. dandár – 240
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15. dandár – 290
a 86. dandár 20. zászlóalja – 36
150. dandár – 115
más egységek – 613
Összesen: - 2.658
b) eltűntnek nyilvánítva
11. dandár – 191
12. dandár – 131
13. dandár – 170
14. dandár – 117
15. dandár – 80
a 86. dandár 20. zászlóalja – 5
más egységek – 2
Összesen: - 696
c) evakuálva - 1.500 (meglepően kerek szám! - a sz.m.)
d) megsebesült - 3.287
A teljes vesztesség - 8.141"
   Továbbá, a dokumentumban az áll, hogy 1937. augusztus 9-én 10.015 külföldi volt még fegyverben. Viszont a konkrét interbrigádokkal kapcsolatban megadott adatok - először is, meglepően kerek számok (300, 500, 650.), másodszor pedig - jóval felülmúlják azokat a számokat, amelyek az ugyan akkor kelt más iratokban szerepelnek. Ezenkívül, a teljes létszámba bevették azt a 3.657 főt, akik az Albacete hátországi támaszponton voltak, és az egészségügyi szolgálat 639 emberét (ami ugyancsak érdekes - ez a két szám nem kerek), sőt, mindezeken kívül, azt a 200 főt, akik a Madridban lévő komisszariátuson dolgoztak, és azt a 150 embert, akiket szolgálatra alkalmatlannak nyilvánítottak.
   1937. december 22-ra, az Interbrigádokban és más egységekben, kiképző központokban és a katonai kórházakban összesen 20.089 internacionalista volt, és ebből a fronton (ha hozzáadjuk a légvédelmi egységeket is) - 8.593 fő. Ugyan ehhez a dátumhoz meghalt, eltűnt, dezertált vagy hazatért - 7.675 fő. [5]
   A legnagyobb, a háború során Spanyolországban az Interbrigádokban és más alakulatokban harcoló önkéntesek száma az 1938. július 26-án kelt jelentésben szerepel, amit a VH Felderítő Igazgatóságának parancsnokhelyettese, az államvédelem fő-őrnagya
, Gengyin továbbított, a SZSZKSZ honvédelmi népbiztosának, Vorosilov Szovjetunió marsallnak:
   ,,1938. április 30-ig 31.369 érkezett.
Ebből - 4.575 meghalt vagy eltűnt
5.062 haza lett küldve." [6]
   1938. március 31-én Spanyolországban, Gengyin jelentése szerint, 15.992 internacionalista volt, ebből 2.361 katonai kórházakban, 1.467 kiképző zászlóaljaknál, 2.363 az Albacete, Almanza, és más támaszpontokon, illetve, 559 fő volt az egészségügyi személyzet.
(Viszont az internacionalista brigádok főparancsnokságának 1938. május 1-én kelt dokumentumai szerint összesen 12.614 internacionalistá állt rendelkezésre, és ebből 2.248 volt kórházban, és 3.061 fő volt a hátországban [7].)
   Gengyin jelentésében, ezenkívül, szerepelnek a különbözetek az érkezők teljes száma, a hazaküldöttek, meghaltak és eltűntnek nyilvánítottak, illetve a már addig is meglévők között (beleértve a kórházakban lévőket) - 5.740 fő. Nyilvánvaló, hogy ez a dezertáltak, és, 
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valószínűleg, az internacionalisták között parancsnokaik által kivégzettek száma.
A jelentésben ez áll:
   ,,A Bruneten zajló súlyos júliusi harcok (1937 - a sz.m.), amibe szinte minden internacionalista egység részt vett, gyengítették a hadsereg morálját. Ez, az ötödik hadoszlop
 állandó bomlasztó munkájával egyetemben, ahhoz vezetett, hogy július végén - augusztus elején az Albacete támaszpontot elözönlötték a különböző demoralizált elemek, akik elhagyták saját egységeiket. Fennállt annak a veszélye, hogy az internacionalista osztagok széthullnak. Augusztus 1-én a támaszpont parancsnokának Belov ezredest nevezték ki. Mint elkerülhetetlen megoldást, a támaszpont területén meg lett szervezve egy koncentrációs tábor, a fentebb már megnevezett elemek részére. A táboron augusztus 1 és október között közel 4 ezer ember ment át. Az intenzív politikai és katonai munkának köszönhetően sikerült visszaküldeni a frontra a létszám 80%-át, mint jó, antifasiszta harcost."
   A többi, internacionalista koncentrációs táborban maradt 800 fő további sorsáról semmi információ sem szerepel a jelentésben. (Mellesleg - ,,Belov ezredes" a valóságban Georgi Damianov. Abban az időben - a Komintern egyik funkcionáriusa, majd 1950-től, egészen 1958-ban bekövetkezett haláláig - a Bulgár Népköztársaság elnöke.)
   Dimitrov és Manuilszkij a következőket írták 1938. augusztus 29-én Vorosilovnak:
   ,,A spanyol Kommunista párt Politikai bizottsága és Marti el-s, felterjesztette a Komintern előtt az önkéntesek Spanyolországból történő kivonásának kérdését. A Spanyolországba jelentkező 31 ezer internacionalista önkéntesből mindössze 10 ezer maradt, és ezek között is csupán 5 ezer fő az aktív szuronyok száma." [8]
   Összegzés: a Komintern vonalán összesen Spanyolországba érkező önkéntesek teljes létszáma (nem csak kommunisták, hanem a pártonkívüliek, szocialisták és más baloldaliak számát is figyelembe véve), a valóságban körülbelül 31 ezer főt tesz ki. Ebből körülbelül 6 ezer fő (19%) dezertált, vagy saját parancsnokai által lett kivégezve - ez több, mint amennyi életét vesztette a harcokban vagy eltűnt - kevesebb, mint 5 ezer fő (15%).
   Az internacionalisták létszáma a harcoló egységeknél, egyszerre, soha sem haladta meg a 6 - 8,5 ezer főt, és az országban egyszerre ott-tartózkodó önkéntesek száma mindössze 20.000 fő körül mozgott (miközben a spanyol ,,vörös hadsereg" teljes létszáma 1936-ban körülbelül 400 ezer fő volt, 1938-ban pedig közel 800 ezer).
   Az internacionalisták vesztességei halottban és eltűntnek nyilvánítottban (százalékos arányban) jóval magasabbak voltak, mint a német és olasz önkénteseknél, akik a ,,vörösek" ellen harcoltak - de jóval kisebbek annál, mint amit sok modern nyugati forrás állít.
A már feljebb említett Gengyin-jelentésben a következő számok szerepelnek (1938. április 30-ig bezárólag):
	Nemzetiség szerint 
	Összesen érkezett 
	Ebből hazaküldve (%-ban is)
	Meghalt vagy eltűntnek nyilvánítva

	Franciák
	8.778
	2.301 (26%)
	942 (11%)

	Lengyelek
	3.034
	240 (8%)
	466 (15%)

	Olaszok
	2.908
	335 (12%)
	526 (18%)

	Amerikaiak
	2.274
	337 (15%)
	276 (12%)

	Németek
	2.180
	189 (9%)
	308 (14%)

	Balkániak
	2.056
	54 (3%)
	96 (5%)

	Angolok
	1.806
	460 (26%)
	124 (7%)

	Belgák
	1.701
	330 (19%)
	185 (11%)

	Csehek
	1.046
	142 (14%)
	133 (13%)

	Balti államok
	862
	17 (2%)
	179 (21%)

	Osztrákok
	846
	79 (9%)
	138 (16%)

	Skandinávok
	662
	92 (14%)
	91 (14%)

	Hollandok
	586
	82 (14%)
	42 (7%)

	Kanadaiak
	510
	51 (10%)
	71 (14%)

	Magyarok
	510
	40 (8%)
	56 (11%)

	Svájciak
	406
	46 (11%)
	78 (19%)

	Portugálok
	132
	-
	-

	Egyéb
	1.072
	267
	864

	Összesen:
	31.369
	5.062 (16%)
	4.575 (15%)


 
   Az ,,Egyéb" rubrikában szereplő számokban mutatkozó pontatlanságot és eltérést valószínűleg azzal lehet magyarázni, hogy az eltűntek és hazaküldöttek listáján olyanok is szerepelnek, akik a felsorolt nemzetiségek vagy ,,területek" egyikéhez tartoztak, de később kerültek bele saját rubrikájukba, mivel az adatok egyeztetése közben még nem lehetett azonosítani nemzeti hovatartozásukat (esetleg két, vagy annál több állampolgársággal rendelkeztek, és ezért más-más papírokban mint különálló személyek szerepeltek). 
* * *

 
  Kevésbé publikus, hogy a ,,vörösek" oldalán, az anarchisták és disszidens kommunisták harci egységeiben is voltak külföldi önkéntesek. Az sem titok, hogy a ,,nacionalisták" (Franco) oldalán is harcoltak portugál, francia, ír, orosz és egyéb nemzetiségű önkéntesek.
A spanyol anarchisták népfelkelő osztagaiban már 1936 végén közel 2 ezer külföldi önkéntes harcolt - többek között körülbelül 500 olasz, 250 francia és 230 német.
   A POUM népfelkelői között (Egyesült Marxista Munkáspárt (ezt gyakran nevezi különböző forrás trockistának, pedig a szervezetnek ehhez a politikai irányzathoz nem volt semmi köze)) - a körülbelül 9-10 ezer harcosából (1936 végén) körülbelül 700 külföldi önkéntes volt, a világ 25 országából. Ezeknek majdnem a fele német, és jelentős hányada volt francia vagy olasz. A 30 ember között, akit ebbe az osztagba küldött a brit Független Munkáspárt, megtalálhatjuk a híres publicista, George Orwell nevét.
   A ,,vörösek" ellen harcoló Nemzeti hadseregben a legnagyobb létszámú külföldi a spanyol Idegen Légió kötelékében harcolt - 1938 augusztusában 1.248-an voltak, a világ 37 országából. Közülük is a legnagyobb számban - 869 fő - a portugálok képviseltették magukat. Gyakran lehet találkozni azzal a véleménnyel, hogy Portugália, úgymond, 20 ezer katonát küldött Spanyolországba, viszont eddig egyetlen egy olyan iratot sem sikerült fellelni, ami bizonyítaná ezt az állítást.
   A ,,vörösek" elleni harcra - a már említetteken kívül - jelentkezett a 670 fős Ír Dandár. Bár az is igaz, hogy semmivel sem tüntette ki magát, és miután 3 hónapon át ücsörgött a lövészárkokban egy rendkívül nyugodt front-szakaszon, 1937 júniusában az írek hazatértek.
A spanyol Idegen Légió kötelékén belül 1937-ben létrehoztak egy önálló, Szent Johanna nevét viselő francia századot, amely létszáma alig érte el a 100 főt. Bizonyos mennyiségű francia önkéntes más ,,nacionalista" katonai egységben is volt.
   A ,,vörösek" ellen Spanyolországban, ezenkívül, harcolt megközelítőleg 80-100 orosz fehér-emigráns (biztos adattal csak 72 főről rendelkezünk). Méghozzá néhány modern ,,kutató" veszi a bátorságot, és azt állítja, hogy jóval több - ,,pár száz, vagy akár néhány ezer" - fehér-emigráns a ,,vörösek" oldalán vett részt a harcokban!
   Viszont az internacionalista brigádok főparancsnokságának dokumentumaiban, ami a külföldi önkéntesek nemzeti hovatartozását illeti, az olvasható, hogy 1938. május 1-re mindössze 80 oroszról tudnak (az összesen 12.614 önkéntesből), és az egész spanyol polgárháború során összlétszámuk 340 főt tett ki [9]. Méghozzá úgy, hogy az ,,oroszok" közé írtak be néhány tucat Palesztinából érkező embert (jellegzetesen zsidó névvel vagy 
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vezetéknévvel), és néhány tucat önkéntest Kanadából, USA-ból, Argentínából, Lengyelországból, Litvániából (tipikusan ukrán, belorusz vagy lengyel nevekkel, vagy családnevekkel).
   Azaz, a 340 ,,orosz" közé sorolták nem csak a fehér-emigránsokat, hanem mindenkit, aki beleírta jelentkezési lapjába, hogy tud oroszul, vagy hajdan orosz állampolgár volt. Még abban az esetben is, ha az Orosz Birodalom területéről még 1917 előtt emigráltak külföldre, esetleg ott születtek 1917 előtt, vagy már a Szovjetunióból emigráltak az orosz polgárháború után (p.l. Palesztinába). Néha olyan személyeket is ide soroltak, akik azokban az országokban születtek vagy éltek, amik 1917 előtt az Orosz Birodalom részeit alkották.
   Érdekes, hogy Spanyolországba a ,,vörösek" ellen, és mellettük harcolt a volt orosz Fehér Hadsereg két-két tábornoka. Túl nagy rangot Spanyolországban nem kaptak. A legmagasabb rangot a ,,vörösek" oldalán - százados - a Fehér Hadsereg volt tábornoka (az Izmajlovszkij cári gárdaezred volt ezredese) Vlagyimir Jeszimontovszkij viselte.
/Fordította: Zicherman István./
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IX. PARTIZÁNHÁBORÚ ÉS PARTIZÁNELLENES HADVISELÉS. DIVERZIÓ ÉS SZABOTÁZS.

S.S.Krapivin
A ,,TŐREMBER"
(Kirill Orlovszkij csekista életútjának ismeretlen állomásai)
/A eredeti brosúra teljes címe: С.С.Крапивин. Квартира дважды кавалера. Минск., 1996./
Nem szabad ott robbantani hidakat,
Ahol élsz. Élni egy
helyen kell, és cselekedni pedig máshol.
E. Hemingway 
,,Akiért a harang szól"
Nélkülözhetetlen szerzői előszó

   Orlovszkijról - a csekista Orlovszkijról -a híres ,,Rasszvet" téesz elnökéről fél-tucat könyv és több-száz újság, illetve lapcikk jelent meg, dokumentumfilmek készültek. A szovjet mozi-világban a '60-as években eseménynek számító ,,Elnök" című film, Mihail Uljanov főszereplésével - alapjaiban ugyancsak Orlovszkij személyéről szól. Az ilyen alkotásokkal lehetetlen, de nem is szabad polemizálni, mivel mindenkinek jogában áll megőrizni egy emberről szóló emlékeit olyannak, amilyennek ő látta. Viszont szintén jogában áll mindenkinek megismerni a dokumentálható valóságot, az adott történelmi személyekről.
   Rendelkezünk ilyen információval.
   Kezdve 1968-al, amikor meghalt K.P.Orlovszkij, a belorussziai csekisták a legalaposabb módon összegyűjtöttek minden adatot, melynek köze volt a nagyérdemű kollégához. Dokumentumból, és azok másolataiból, Orlovszkij aktájában több-száz van - rajtuk a SzSzKSz KGB Első főigazgatóságának, a Legfelsőbb parancsnokság Fő hírszerző hivatalának, a GULAG, a Belorusz köztársaság Különleges archívumának (melyben az ellenségtől zsákmányolt iratokat őrzik) bélyegzői láthatóak, de az akkori időkben az adathalmaz mindössze töredékét lehetett felhasználni, méghozzá csak azt, ami megfelelt a legfelsőbb szintekről generált kétszeres Szovjetunió Hőse cím hordozójának portréját illetően. Ez pedig nem sok.
   Az alább ajánlott publikáció dokumentumokra és tényekre épül, melyek a közelmúltban még elérhetetlenek voltak a kutatók számára. Azt, amit nekem sikerült elolvasnom, még egy magasan szituált történész sem látta.
   Kihangsúlyozva az új adatokat, én tudatosan nem akartam újramesélni az Orlovszkijról mindenki által ismert információt, és éppen ezért az ajánlott írás tendenciózusnak tűnhet. A várható vitapartnereknek azt tanácsolom, hogy ezt az úgynevezett publicisztikát vegyük úgy, mint egy újságíró lábjegyzeteit az archívum iratainak szélén. Valaki másnál, valószínű, ezek az írások mások lennének. Bárhogyan is van, tájékoztatom önöket, hogy végigolvasva az archívumi aktát, én elsősorban óriási érdeklődést tapasztaltam a magam részéről egy olyan erős egyéniség iránt, mint amilyen K.P.Orlovszkij volt.

* * *

   Különböző években Kirill Orlovszkij különböző szervezetek - VCsK, OGPU, NKVD - személyügyi osztályán úgynevezett ,,különleges kérdőíveket" töltött ki, és néhányszor papírra vetette önéletrajzát. Viszont ezeket a papírokat még soha, sehol sem publikálták.
   A kezemben tartom Orlovszkij kézzel írt önéletrajzát, ami kelt 1941 februárjában, mielőtt különleges kiküldetésbe küldték Kínába. Így néz ki ez a szöveg betűről betűre: 

   ,,Önéletrajz
   Én, Orlovszkij Kirill Prokofjevics 18/1-95-ben születtem Miskovicsi faluban, a Mogiljovi megye Kirovszkij járásában, szerednyák-paraszt családjában. 1915-ig a szüleimmel együtt éltem, Miskovicsi faluban.
   1915-től 1918-ig a cári hadseregben szolgáltam: előbb a 215.gyalogsági tartalékezredben közlegény-ként, majd 1917-ben a 65.gyalogsági lövészezredben, a Nyugati fronton, mint az utászszakasz parancsnoka.
   1918-ban, amikor ismét Miskovicsi faluban éltem, kapcsolatba léptem a Bobrujszk városában lévő illegális bolsevik pártbizottsággal, és az utóbbi megbízásából, 1918 júniusától decemberéig, egy vörös-partizán csapat parancsnokaként dolgoztam a német megszállók hátországában.
   Az egész 1919-es esztendőben a Bobrujszki CsK-ban dolgoztam, mint munkatárs, a Vörös Hadsereg parancsnoki kurzusán tanultam, és ezzel egy időben, amíg még tanuló voltam, harcoltam a Nyugati fronton a fehér lengyelek ellen, és a Leningrádi fronton, Jugyenics tábornok seregei ellen.
   1920 májusában befejeztem az 1. moszkvai gyalogsági parancsnokok kurzusát és átirányítottak a Nyugati frontra, Szmolenszkbe, ahonnan 21/V-20-ban átdobtak a fehér lengyelek hátországába, a Mozirszkij és Glusszkij erdőkbe, hogy szervezzek ott egy partizáncsapatot.
   1920 májusa és júliusa között, a fehér lengyelek hátországában, megszerveztem egy vörös partizáncsapatot, amellyel felrobbantottam egy vasúti hidat, megsemmisítettem két fahidat, elfogtam egy ellenséges ellátó oszlopot (60 társzekér), és nem kevesebb, mint 200 fehér lengyelt likvidáltam.
   1920 és 1925 között a Razvedupr (katonai felderítés - a sz.m.) megbízásából a fehér lengyelek hátában dolgoztam, Nyugat-Belorusszia területén, mint területfőnök, pontosabban, én voltam a vörös partizán egységek és diverzáns csoportok szervezője és parancsnoka, ahol, öt év alatt, általam néhány tucat akció került végrehajtásra, éspedig:
   1. Megállítottunk három utasszállító vonatot,
   2. Felrobbantottunk egy vasúti hidat,
   3. Elfoglaltunk két vasútállomást,
   4. Elfoglaltunk három települést,
   5. Elfoglaltunk néhány földbirtokot,
   6. Csak az 1924-es esztendő folyamán, személyes kezdeményezésemre likvidáltunk 100 rendőrt és földbirtokost.
   A hétéves harci, vörös partizán munkámért saját harcosaim közül 3 embert veszítettem halottban, és 10 emberem megsebesült.
   1925 májusától 1930 májusáig tanultam, és befejeztem a moszkvai Nyugat kisebbségeit képző katonai főiskolát.
   1930-tól 1936-ig az SzSzKSz NKVD különleges részlegénél dolgoztam, és embereket válogattam ki a vörös partizáncsapatok számára, melyeknek a háború esetén az ellenség hátában kellett tevékenykedniük Ez a munka a ,,Szpecbjuro" nevet viselte.
Az egész 1936-os esztendőben, személyes indíttatásból, dolgoztam a Moszkva-Volga csatorna építésén, mint egy építési terület főnöke.
   Az egész 1937-es esztendőt kiküldetésben töltöttem, Spanyolországban, ahol két hónapig a fasiszták mély hátországában dolgoztam különböző diverzáns feladatok ellátásánál.
1938-ban külön-kurzuson tanultam az SzSzKSz NKVD Különleges részlegénél.
   1939-1940 között Cskalov városában dolgoztam, mezőgazdasági egyetemen, adminisztrációs és gazdasági munkakörben.
   1940 júliusától a mai napig a GUGB 5. részlegében dolgozom (katonai és politikai felderítés - a sz.m.).
   A VKP(b) tagja vagyok 1918 óta, és semmilyen párt-szintű vagy adminisztratív megrovásban nem részesültem.
   Kuláktalanítottak, száműzöttek, külföldi alattvaló, illetve, külföldön tartózkodó rokonaim nincsenek, és nem is voltak; minden rokonom a ,,Krasznij partizan" téeszben dolgozik, a Mogiljovi megye Kirovszkij járásában.
   Az ellenség hátországában végrehajtott harci munkáért az SzSzKSz kormánya kitüntetett a Lenin-érdemrenddel, és a BSzSzK (Belorusz Szovjet Szocialista Köztársaság - a sz.m.) a ,,BSzSzK Munkás Vörös Zászló"-érdemrendet adományozta nekem.
   10/II-41. Orlovszkij."
   Még egy önéletrajz, ami már a Honvédő Háború után készült:
,,.1906-ban elkezdtem tanulmányaimat a Popovscsinszkij falusi iskolában, és ezt 1910-ben befejeztem. 1908 és 1915 között apám földjén folytattam mezőgazdasági munkát, Miskovicsi faluban. 1915-1918 között teljesítettem katonai szolgálatomat, előbb Moszkvában, később a Nyugati fronton. 1918 januárjától 1918 júliusáig szabadságolva voltam, és mezőgazdasági munkákon dolgoztam Miskovicsi faluban. 1918 augusztusától 1918 decemberéig - a Bobrujszkij megyében tevékenykedő Kacsericsszkij vörös partizáncsapat parancsnoka voltam, 1918 decemberétől 1919 májusáig - a Bobrujszki CsK munkatársa. 1919 májusától 1920 májusáig - a moszkvai első parancsnoki kurzusok tanulója, 1920 májusa-1925 májusa - vörös partizán csapatok parancsnoka Lengyelországban.
   1925 májusától 1930 májusáig - a moszkvai parancsnoki főiskola diákja. 1930 májusától 1936 januárjáig - az 5.lövészhadtest NKVD különleges részlegének különmegbízottja - Bobrujszk városában.
   1936 januárjától 1937 januárjáig - a Moszkva-Volga csatorna építési területének egyik főnöke - Dimitrov városa, Moszkvai megye.
   1937 januárjától 1938 januárjáig - külföldi kiküldetés, az NKVD vonalán, Spanyolországban.
   1938 januárjától 1939 februárjáig - a moszkvai NKVD különleges kurzusok diákja.
   1939 februárjától 1940 márciusáig - a Cskalovszkij mezőgazdasági egyetem igazgatóhelyettese - Cskalov városa.
   1941 márciusától 1942 májusáig - külföldi kiküldetés, az NKVD vonalán, Kínában.
   1942 májusától 1943 augusztusáig - felderítő-diverzáns csoport parancsnoka az ellenség hátországában - Baranovicsi megye.
   1943 augusztusától 1944 decemberéig - az SzSzKSz NKGB munkatársa, Moszkva.
   1945 januárjától, jelen pillanatig a ,,Rasszvet" téesz elnöke vagyok - Bobrujszki megye, Kirovszkij járás."
   Az önéletrajzok szövegében található kisebb eltérések külsőleg jelentéktelennek tűnnek, de mégis megvannak, és ezekről később váltunk pár szót. Egyes dolgok nem szerepelnek bennük: például az, hogy 1918 májusában elkezdte szolgálatát az Orsanszkij CsK-ban. De manapság szinte érthetetlen, miért kellett hazudnia a Vojenizdat kiadó által 1984-ben kiadott ,,Katonai enciklopédiai szótárnak", és a ,,Nagy Honvédő háború" 1985-ben kiadott enciklopédiának (és más iratgyűjteményeknek), melyekben az áll, hogy Orlovszkij 1938-tól dolgozott az NKVD-nél?..
    Az egyik okot abban látom, hogy el kellett titkolni Orlovszkij státusát az 1922-1925-ös periódusban. Nem magát a diverzáns tevékenységet, melyet Nyugat-Belorussziában fejtett ki, amiről több népszerűsítő olvasmány szólt, hanem éppen a státusát.
   Megpróbálok rendet teremteni ebben a furcsaságban.
   Az ,,újszülött", független Lengyelország és a Szovjet Oroszország sokáig, és váltakozó sikerrel harcolt egymás ellen. A háború hengere ide-oda cikázott, mint az általában szokott lenni, a fehérorosz nép hátán. Minszket a lengyelek, ha nem tévedek, kétszer vették be. Tuhacsevszkij és Gaj lovassága megmosta patáit a Visztulában, eljutottak egészen Varsó külvárosáig, de ekkor Lengyelország erőt vett magán, ráadásul a megijedt Antant is segített neki, és bekövetkezett a híres ,,csoda a Visztulán" - 1920 augusztusában a bolsevikokat komolyan megcsapták, és foghíjason vissza kellett vonulniuk. Elnézést, elvtársak, de nem kellett egy kockázatos vállalkozásba kezdeni, és exportálni a világforradalmat Európába!
A kremli álmodozók kénytelenek voltak kényszerbékét kötni - már ami a területeket érinti -, de a belorusz nép számára, amelyen véghezment ez a katonai kísérlet, ez a szerződés valóban katasztrofális volt: a nemzet szétszakadt két állam között.
   Mégis, mindettől függetlenül, a két ország között civilizáltan megkötött békeszerződés, bármennyire is ,,sértőnek" tűnhetett Moszkvára nézve - mégis csak egy szerződés. 1921 márciusában, Rigában, ratifikálták, hogy:
   ,,.a felek lemondanak mindenféle egymás ellen irányuló intervencióról, vagy annak támogatásáról;
biztosítják egymást, hogy nem támogatnak, és nem hoznak létre olyan szervezeteket, melyek célja a másik fél elleni fegyveres harc."
   Mellesleg, bele volt írva, hogy: ,,.Lengyelország garantálja az orosz, ukrán és belorusz nemzetiségű egyének számára, melyek Lengyelország területén élnek, minden nemzetiségi egyenjogúságukat a lengyelekkel; saját kultúrájuk, nyelvük és vallási tradícióik szabad fejlődését és gyakorlását." (Mondjuk, ezt nemigen tartották be.)
   Szóval, van egy szerződés. Csak jó lenne tudni, mik ezek az ,,illegális katonai szervezetek", melyek a közeli Nyugatot vették célba, méghozzá a Vörös Hadsereg Főparancsnokságának jóváhagyásával? Hallott valaha valaki ilyen szervezetről?.. Az egyetemi előadásokon én sem hallottam erről semmit.
   Pedig úgy jött ki, hogy Orlovszkij az SzSzKSz állampolgára volt, méghozzá nyilvántartásba vett vörös parancsnok, és a Legfelsőbb parancsnoksága rendelkezései alapján hadműveleteket hajtott végre olyan ország területén, amellyel érvényes szerződés volt a békét és együttműködést illetően. Mivel Lengyelország határ-menti régióit ,,területekre" osztották, melyeken a harci cselekményeket ugyan olyan vörös parancsnokok vezették, akkor mindent összevetve mindezt jogosan ,,állami terrorizmusnak" nevezhetünk.

   Orlovszkij szolgálati könyvének ,,kitüntetések" részében van egy igen érdekfeszítő bejegyzés: ,,A Nyugati front parancsnokságának különmegbízottja, Dipanom elvtárs által, ,,Parabellum" (№985) automata kézifegyverrel (pisztollyal) kitüntetve. A fegyver a ,,A Nyugati fronton elvégzett harci munkáért" feliratot viseli. - A SVZF különmegbízottjának №51 parancsa szerint, 1923, november 6."
   Érdekes, hogy 1923-ban, Lengyelországgal szemben, nem ódzkodtak olyan fogalmakat használni, mint ,,front" vagy ,,harci munka".
   Igen, minden országnak vannak titkosszolgálatai, és abszolút elfogadott tény, hogy mindegyik alkalmaz ,,aktívát" idegen területen. De jelen esetben arról van szó, hogy Orlovszkij és elvtársai nem küzdöttek közvetlenül a ,,dwujka" ellen - a lengyel vezérkar híres második felderítő részlege ellen, és nem tartoztak közvetlen hatáskörükbe a Lengyelországban valóban székelő orosz emigráns központok sem. Ők, konkrétan és általában, ,,Nyugat-Belorusszia munkásainak népharagját" képviselték.
   Igen, a valóságban is sok minden megtörtént: valóban kegyetlenül elnyomtak mindenkit az új lengyel ,,kozákok" - osadnik-ok; valóban ráragasztották a beloruszokra a megvető ,,csubari" nevet, sok negatívumot tapasztaltak az emberek a lengyel hatóságok részéről. De ami Orlovszkij és gerillái esetében érthetetlen: a harci cselekmények erőszakhoz mérten megfelelő mértékben történő alkalmazásának hiánya, és a célpontok. Csak egy módszer látszik ki az egészből: minél rosszabb - annál jobb. Kezdjünk egy verekedést, és majd meglátjuk, mi sül ki belőle.
   A Belorusz paraszt-munkás Gromáda (nacionalista szervezet - a sz.m.) egyik aktivistája, Szergej Hmara (,,Szinyák") - az az ember, aki több mint tíz évet töltött lengyel, szovjet és német börtönökben - a következőket írta visszaemlékezéseiben: ,,A kommunisták provokatív híreket terjesztettek arról, hogy amennyiben Nyugat-Belorusszia fegyveres felkelésbe kezd, akkor a Szovjet Belorusszia függetlenné kiáltja ki magát, és fegyverrel is segíti harcunkat, hogy később egyesülhessünk egy Belorusz államban, ami különválik a Szovjetuniótól." No comment.
   A gyerekek számára írt könyvekben érdekesebbnél érdekesebb történeteket lehetett olvasni Muha-Mihalszkij (Orlovszkij harci álneve) tetteiről, amik vidámak, sőt - igen szórakoztatóak. Egyszer kirabolt egy földbirtokost, papnak öltözve; egyszer pénzt adott a szegény parasztnak, hogy amaz tehenet vehessen; egyszer meg, amikor lengyel katonák estek fogságába, megparancsolta nekik, hogy vesszőzzék meg egymást.
   Nos, mivel is foglalkozott Orlovszkij-Muha valójában? Olvassuk végig a lengyel állami rendőri hivatal jelentését, amit a Polesky-vajdaságból küldtek Varsóba:
- 1924 február 6. Egy 40-50 főt számláló csoport, fegyverzetük puskákból, gránátokból és revolverekből állt, Karajevicsi faluban (Lunyinyeckij povet (járás - a sz.m.)) megsemmisítették a Gancevichi faluba vezető telefonvezetéket;
- Február 7. Egy 20 főből álló csoport teljesen szétverte a ,,Jednost" mezőgazdasági földbirtokos szövetkezetet;
- Február 25. Muha-Mihalszkij csapata Zarecsje faluban porig rombolta a helyi földbirtokos gazdaságát.
   Különösen érdekes ez a bizonyos ,,Jednost"  mezőgazdasági földbirtokos szövetkezet. A neve ,,egységet" jelent. A szó majdnem a ,,kommuna" szinonimája. Ilyenkor kezd elgondolkodni az ember: mi a frásznak kell a vérszívó földbirtokosoknak kommunákat szervezniük? Hogy kártyázzanak? Vödörszámra igyák semmittevésükben a bimbert (italfajta - a sz.m.)?
   Azt gondolom, valószínűleg azért, hogy gazdaságosabb és jobb hozammal működő mezőgazdasági termelést folytassanak, búzával, tejjel, hússal lássák el magukat, és a piacokat.
De mit termelt Orlovszkij? Osztályharcot?
   Igen, az egyszerű Nyugat-Belorussziai parasztot kizsákmányolták és elnyomták a lengyel földbirtokosok és telepesek. De ez a paraszt sohasem ismerte azt a pusztító éhínséget, amit mesterségesen generáltak az SzSzKSz területén, a kollektivizáció (téeszesítés - a sz.m.) idején. Ráadásul bármikor szabadon kiutazhatott vendégmunkára az USA-ba, Kanadába vagy Argentínába. És hová utaztak az emberek a Kelet-Belorusz földekről? Az Urál északi régióiba.
   A legszomorúbb az, hogy Muha-Mihalszkij, mint Moszkva bosszúfegyvere a ,,Visztulai csodáért" előbb volt. A beloruszok számára lengyelek által fenntartott kegyetlen koncentrációs tábor - Bereza-Kartuska - már csak válasz volt.
   Miben rejlik itt a katonai és stratégiai mélység: kinyomozni és megölni egy falusi rendőrt, ezt a kis-stílű tolvajt, alkoholistát és nőcsábászt, akinek minden mozgásáról az egész falu tud?
Természetesen a ,,dwujka" is hajtott végre aktív műveleteket a szovjet területen, és korántsem volt minden, GPU-NKVD által vezetett ,,lengyel kémeset" kitaláció. De ki tudna felmutatni legalább egy lengyel ügynököt - Lengyelország polgárát, és a lengyel haderő tisztjét, - aki mint Orlovszkij (lásd a fentebb leírt önéletrajzokat) beleírhatta volna jelentésébe, hogy: ,,Csak az 1924-es esztendő folyamán, személyes kezdeményezésemre likvidáltunk 100 milicistát és téesz elnököt." Többször is átolvastam A,G,Hohlov ,,A szovjetellenes banditizmus összeomlása Belorussziában, 1918-1925." című, a szovjet időkben kiadott munkáját: nem volt ilyen lengyel ügynök!
   Bulak-Balahovics nacionalistái? Az ő zászlóaljai tábort vertek a Belovezsszkaja rengetegben, és átalakultak munkásszövetkezetekké. Maga Sztanyiszláv Nyikogyimovics Bulak-Balahovics pedig fakitermelő szövetkezetett nyitott.
   Beköszöntött az 1925-ös esztendő. A proletár világforradalom moszkvai főkönyvelésén így is, úgy is számoltak, de végül egy kellemetlen következtetésre jutottak: a kiadás túl nagy a bevételhez képest - a Nyugat államaiban a forradalmi helyzet, minden segítségnyújtás dacára, az istenért sem akar megérni. Intettek ekkor az egészre és újonnan rendelkeztek: a külföldön lévő ,,aktívát" csökkenteni, a kiadásokkal elszámolni. Orlovszkijt, és más profi diverzánst visszahívták a Szovjetunióba. Ennek köszönhetően, természetesen, kihunyt az osztályharc lángja Nyugat-Belorussziában. A ,,Pravda" újság többé nem írt számaiban ,,Nyugat-Belorusszia munkás tömegeinek elnyomó fehér lengyelek ellen vívott ádáz harcáról."
Moszkva kísérletképpen kopogtatni kezdett a Nemzetek Ligájának ajtaján, és a volt fejvadászokat beültették az egyetemek padsoraiba, hogy tanulják meg a nemzetközi kapcsolatok elméletét.
   Az Orlovszkijról szóló népszerű irodalomban az 1936-os esztendő egy mondat erejéig szerepel: ,,Az egyik munkaterület főnökeként dolgozott a Moszkva-Volga csatorna építésénél."
   Természetesen egy szó sem esik a GULAG-ról, sem arról, hogy a vörös partizán parancsnok hogyan került bele ebbe a hivatali rendszerbe. Maga Orlovszkij a háború után hallgatott erről, és volt is milyért. A személyes aktájában van egy negyedlapnyi papírnyomtatvány, amelyen az ő aláírása áll, és amely arról szól, hogy soha senkinek sem fog nyilatkozni a GULAG titkairól.
   A csekista káderek ,,átfolyása" az operatív munkáról a GULAG rendszerébe abban az időben igen gyakori jelenség volt. Olyan emberek is vállaltak ilyen munkát, mint Vaupsasz-Vaupsaszov, Beriny-Berzin, és mások, Felix Dzerzsinszkij híres profi diverzánsai közül. Orlovszkij sietett megjegyezni az 1941-es önéletrajzában, hogy a GULAG-ba önként jelentkezet, de feltételezhetjük/ pontosíthatunk, hogy nem utolsó sorban az anyagiak is fontos szerepet játszottak a döntésében. Egy olyan építkezésen folytatott munka, ahol a ,,zekekből" (elítéltekből - a sz.m.) kiverték a tervek teljesítését, egész komoly prémiumokat jelenthetett.
Arra, hogy a háború előtti Orlovszkij korántsem volt aszkéta, és élt is a szolgálati beosztása adta lehetőségekkel, rámutat, például, a személyi aktájában szereplő következő jelentés:
,,Rendelkezésünkre áll egy olyan jelentés, amit a Vörös Hadsereg Razvedupr volt minszki különmegbízottja, Cupko küldött 22.9.27-ben, a Razvedupr nevére, arról, hogy ,,Arsinov" (Orlovszkij fedőneve -a sz.m.), miután Moszkva engedélyével meglátogatta régi bajtársát - még az ,,aktívából" - Berezovszkijt, aki a határövezetben lakott, kérte az utóbbit, hogy az szerezzen neki egy öltöny-kosztűmre való ruhaanyagot, aminek cserében megígérte, hogy elintézi Moszkvába történő áthelyezését. Berezovszkij átlépte a lengyel határt, megszerezte az anyagot, de amikor visszafelé jött, határőreink járőrébe botlott, akik csempészés vádjával letartóztatták.".
   Úgy látszik, nem egészen igaz az a modern elképzelés, hogy az NKVD-n belüli nagy rendszerességgel végrehajtott tisztogatások és ,,önlikvidálások" kizárólag koncepciós perek alapján zajlottak. Az archívum anyagából kiderül, hogy Orlovszkij különösebb probléma nélkül azt is megúszta, hogy a felesége testvérét, Pjotr Budzjukot (aki a szovjet Kereskedelmi képviseletben dolgozott Berlinben), 1938 májusában ,,halálra ítélték, mivel kém-diverzáns-terrorista tevékenységet hajtott végre a lengyel hírszerzés megbízásából." Továbbá, az NKVD különleges belső nyomozása megállapította, hogy Orlovszkij nagyon sokáig baráti kapcsolatban volt a valóban lengyel kém M.S.Ruszakkal, amely saját vallomásában megemlítette, hogy Orlovszkij szintén részt vett a kém-diverzáns-terrorista tevékenységben, de később módosította vallomását, miszerint jogtalanul, és nyomás hatására vádolta meg a becsületes Orlovszkijt.

    Miután a szolgálati fogdában töltött 5 napot (Nem, nem a kémeset kapcsán. Az 5 napot 1936 decemberében kapta, ,,a foglyokkal és elitéltekkel szembeni megengedhetetlenül kegyetlen bánásmód" miatt (!!!) - és mindez a GULAG rendszerén belül!) Orlovszkijnak megpróbáltak más helyet találni a GULAG ,,szigetcsoport" egyéb intézményeinél, sőt, már meg is kapta a készpénzt, hogy elinduljon a KargopolLag (Kargopoli tábor) irányában, de, valószínűleg, az öreg diverzáns önbecsülése felülkerekedett a tábori smasszer jól fizető nyugalmi állásán.
   Spanyolországot választotta. Őt erre a feladatra, más ,,öreg belorusz partizánokkal"- Alexander Rabcevicsel és Sztaniszláv Vaupsaszovval - együtt, a nagy tapasztalattal bíró, profi, ordas, idős felderítő-diverzáns, G.S.Szirojezskin választotta be, aki kulcsfigurája volt az 1924-ben óriási visszhangot kiváltó ügynek - a ,,Szindikátus" akciónak, melynek köszönhetően Lengyelországból sikerült ,,kicsalni" a Szovjetunióba Borisz Szavinkov híres nemzetközi terroristát.
  A spanyolországi küldetés idejére Orlovszkijnak új, jó csengésű fedőnevet találtak ki - Sztrik (az angol ,,striker" szóból - a fegyverek elsütő szerkezetének rugóját nevezik így, oroszul ,,udárnyik"). Mellesleg, az akkori NKVD zsargon szerint ,,udárnyiknak" a túlbuzgó, minden lében kanál embereket nevezték az intellektuálisabban műveltebb kollégák. Az Orlovszkijról írt jellemzéseiket alább még közlöm.
    Sztrik a Madridi SzSzKSz NKVD felderítő-diverzáns internacionalista csoportján belül tevékenykedett, melyben a szovjet szakértőkön kívül voltak még spanyolok, bulgárok, lettek, németek, franciák, amerikaiak és angolok. A főváros ,,Gaylord" hoteljében lakott. A profi felderítés eme fellegváráról igen érdekes leírást találunk Hemingway ,,Akiért a harang szól" könyvében. Főhőse szavait idézve:
   ,,Ma este ez a legkellemesebb és legkényelmesebb hely az egész ostromlott Madridban. Amikor Robert Jordan először lépett be a ,,Gaylord" hotelbe, nem nyerte el tetszését, ugyanis a környezet túlságosan hivalkodónak, és a terített asztal túlságosan bőségesnek és kifinomultnak tűnt egy ostrom alatt álló városhoz képest; ráadásul, az asztalnál folytatott beszélgetések túlságosan szabadok voltak ebben a háborús időkben. Ott minden merő ellentétje volt a puritán, vallásos kommunizmushoz képest."
   Az, hogy Orlovszkij és Hemingway ismerték egymást - kétségtelen tény. A szállodai étteremben, ahol éjjel nappal a ,,háború kutyáinak" nemzetközi elitje tengette életét, ahol ügynök ügynök mellett ült, és ügynökkel beszélgetet, vagy iszogatott, az ilyen találkozó elkerülhetetlen volt. Ráadásul nekem úgy tűnik, hogy a Hemingway regényében megemlített orosz Kaskin diverzáns, sőt, még az amerikai Robert Jordan személyében is, felfedezhetjük a valóban létező Orlovszkij egyes jellemvonásait.
   Az archívumból kölcsönzött aktában megtalálhatóak a Madridi csoport volt parancsnokának, a KGB veteránjának, Lev Vaszilevszkijnek a ,,belső használatra" írt ,,visszaemlékezései". Ő a következő érdekes találkozásokra emlékszik:
   ,,Általában Orlovszkij beszélgetéseit a spanyolokkal Jelena Rodriges-Danilevszkaja fordította, félig spanyol, félig orosz hölgy, egy spanyol ezredes lánya - aki 1931-ben halt meg, az édesanyja pedig a XIX század híres írójának, G.P.Danyilevszkijnek volt a lánya (ő írta a később híressé vált két regényt, a ,,Szökevények Kisoroszországban" és a ,,Tarakanova hercegnő"). Amíg a Madridi csoportnál tartózkodott K.P., megismerkedett egy sor érdekes emberrel. Egyikőjük Borisz Szavinkov fia - Lev Szavinkov volt, egy fiatalember, aki Franciaországban végezte el tanulmányait, és jelentkezett az interbrigádokba, hogy harcoljon a köztársaságiak oldalán. Az interbrigádból került át hozzánk, a csoportba. Volt bevetéseken az ellenség hátában, bátran harcolt, és Szirojezskin személyes közbenjárására megkapta a hadnagyi rangot, majd valamivel később - a századosit. Lev Szavinkov nem tudta, hogy milyen szerepet játszott apja sorsában G.S.Szirojezskin, mi pedig, tudva erről, természetesen semmit sem mondtunk neki. Tudta ezt K.P. is, aki mindig nagy érdeklődéssel hallgatta Lev Szavinkov apjáról és a cári Oroszországban kifejtett terrorista tevékenységéről szóló elbeszéléseit. Így ültünk mi, általában, egy asztalnál: Szavinkov, Szirojezhkin, Orlovszkij, Rabcevics és én, közben hallgatva ifjabbik Szavinkov történeteit, aki kultuszt csinált apja emlékéből, és mindig csak róla tudott beszélgetni."
   Hát igen, a felderítés profijai számára, mint a nemzetközi hírnevű sportolóknál is, kicsi a világ.
   Az Orlovszkij életéről szóló népszerű könyvekben a spanyol időszak általános, közhelyes mondatokkal van leírva, melyek az akkori ideológiai sablonokat követik: internacionalista kötelesség. a spanyol bajtársakkal kötött harci testvériség. Őszintén szólva, mindez kissé erőltetettnek és érdektelennek néz ki. Viszont a dokumentumok annál érdekesebbek.
Én végigkísértem Spanyolország térképén Orlovszkij és csoportja útvonalát. Ez, javarészt, az ország délnyugati megyéit érinti: Andalúzia hegyvidéke, Sevilla tartomány, a Guadalkvivir folyó völgye. Puskinnál, az orosz írónál vannak ilyen sorok:

Holdfény, és száll az éter-zefír,
Hömpölyögsz, futsz - Gvadalkvivir.

   Nos, lehet hogy Puskin korában a folyó még hömpölygött és futott, de a XX század elejére az egészet gátak szabályozták, és vizével tápláltak egy óriási irrigációs hálózatot. A Gvadalkvivir folyó völgyében lévő rizsföldek több-száz ezer embernek adtak élelmet. Hogy milyen sorsot szánt a terménynek Orlovszkij - később megtudjuk.
   Itt van a kezemben Orlovszkij-Sztrik eredeti, Központnak küldött jelentésének másolata - az SzSzKSz KGB Első főigazgatóságának spanyol rezidentúrájának archívumából. A szöveget én csak lefordítottam, korrigáltam helyenként, és megpróbáltam valami formába önteni (Orlovszkij rendkívül rosszul fogalmazott, és rendkívül rosszul írt):
   ,,Szigorúan titkos
   Egyetlen példányban
   Jelentem, hogy 1937. május 30-án, én és csoportom - 10 spanyol és egy orosz (Sztyepán Grusko)- , átléptük a frontot, és elindultunk a fasiszták mély hátországába, diverzáns feladatok végrehajtása végett.
   1937. május 30, és július 20 között, a fentebb említett csoporttal, az ellenség hátországában megtettünk 750 kilométert, és csak egyszer, július 15-én fedezte fel az ellenség a csoportot, amiről alább még írok.
   Az általam említett idő alatt a csoportommal a következő munkát végeztük el:
1937. június 2-3-ra virradóra, felrobbantottunk egy ellenséges tehervonatot, a Capitan-hegynél, a Sevilla-Badajos vasútvonalon.
   Éjszaka, pontosabban este 10-kor, 1937. június 11-én általam felrobbantva egy utasszállító vonat, a Sevilla - Casaglia-de-la-Sierra vonalon, nem messze az El-Pedroso állomástól. Az említett robbanás nem járt jelentős rombolással és áldozatokkal, ugyanis a töltetet septibe helyeztük el, és nem a lefelé vezető szakaszon, ráadásul a szerelvény is lassan haladt. Eközben én a csoportommal 300 méterre tartózkodtam a vonattól, az erdőben, és amikor megtudtam, hogy a vonat utasszállító volt, követeltem, hogy gyorsan közelítsük meg a szerelvényt, és legalább lőjük le a vonaton található tiszteket, de a csoportomban lévő spanyolok többsége ezt megtagadta. Ők amúgy is nyugodtan viszonyulnak a fasisztákhoz, és emiatt nekem, és csoportomnak sok kellemetlensége volt az út során.
   A következő 33 napban a csoportommal átvágtunk három tartományon, és ezalatt 500 km távolságot tettünk meg. Közben több-tucat elég érzékeny pontot találtunk az ellenség hátában, amik leküzdése mint magam, mint csoportom számára végrehajtható lett volna. Például, 30 kilométerrel Sevillától délebbre (a Gvadalkvivir deltája, nem messze a Cadisi-öböltől - a sz.m.) van három vízmű, melyek édesvízzel látnak el több-ezer hektárnyi rizsföldet. Ezek értéke 11 millió peso, és mindössze három önkéntes fasiszta őrzi."
   Itt szükséges egy kis kommentár. Háborúban egy dolog megsemmisíteni a hadsereg ellátását szolgáló operatív mag-tartalékokat, és egészen más - megsemmisíteni egy egész mezőgazdasági iparágat, ezzel is mesterséges éhínséget generálva az ellenség hátországában.
    Egy ilyen diverzió egyenértékű a tömegpusztító fegyverek bevetésével, és olyan sajátosságokkal bír, melyek a nemzetközi hadijog szerint a totális háború népirtásával határosak. Teljes mértékben nyilvánvaló, hogy a spanyoloknak az ilyen önmegsemmisítés nem hiányzott. A háború egyrészt polgárháború volt, másrészt saját földjükön folyt. De az idegenből jött Orlovszkij-Sztrik nem volt hajlandó ezt felfogni, mivel a háta mögött ott voltak Orlovszkij-Muha tapasztalatai, aki még Nyugat-Belorussziában hozzászokott a jól jövedelmező mezőgazdasági szövetkezetek szétrombolásához.
   ,,Én követeltem ezeknek a gépeknek a megsemmisítését, de a csoportom személyi állományának nagyobbik része mint ezt, mint más hasonló műveletet megtagadták. Ezért július 2 és 7 között tisztogatást végeztem a személyi állományon belül, azaz a csoportomból kizártam 7 fő haszonlesőt, szimulánst és gyávát: Himepét, Patriciót, Valesoilát, Mdayot, Rassavalt, Varmudest és Parrát - és ezeket jóval szervezettebb, nagyobb önfegyelemmel és elszántsággal bíró partizánokkal váltottam fel, melyek abból a csapatból jöttek át hozzám, ami 50 kilométerre Sevillától, északnyugatra található, és melyek segítségével aktivizálni akartam csoportom harci tevékenységét. Amikor befejeztem az átszervezést, július 7-én - 8 spanyollal, és 1 orosszal - útnak indultunk.
   Július 10-én, a Sevillából Badajosba vezető úton - 30 kilométerre Sevillától északabbra - csapdát akartam állítani egy ellenséges gépkocsi-konvojnak, de amikor 3-4 órával az akció végrehajtása előtt meg akartam beszélni az akció részleteit az embereimmel, három spanyol azonnal megijedt, és nem volt hajlandó részt venni ebben a műveletben. Este 8 órakor, mi, heten, kiértünk a már említett útra - megsemmisítettünk 17 fasisztát, 2 megsebesítettünk, illetve megsemmisítettünk 2 teherautót és 1 parancsnoki gépkocsit. Ezután magunk is visszavonultunk a hatalmas hegyekbe. Ez egy valóban hősies akció volt. Nem messze Sevillától, nappal, csoportom embereivel ismét, lesállásból lecsaptunk a fasisztákra. Meg kell jegyeznem, hogy a ,,Thompson" golyószóró (hibás a megnevezés, valójában géppisztoly - a sz.m.) sokkoló hatással volt a fasisztákra, olyannyira - , hogy amikor két nappal később, éjszaka visszatértünk az úthoz, két órát kellett várakoznunk a gépkocsikra. Ismét éreztettük az ellenséggel azt, hogy nem minden van rendben saját hátországában."
   Érdekes egy gép, ez a ,,Thompson" géppisztoly, amely olyannyira kiváltotta Orlovszkij elismerését. A világon sohasem volt olyan géppisztoly, amelynek nagyobb lett volna az űrmérete - 11,43 mm. Az amerikai ,,Colt" cég több  modifikációját is elkészítették 1928-ig, és hivatalosan is ajánlották az USA tengerészgyalogsága számára. Viszont a második világháború kitöréséig a hivatalos, állami megrendelés késett, mert valaki a minisztériumban úgy döntött, hogy a reguláris hadsereg számára ez a géppisztoly túlságosan. ,,erős és sok lőszert pazarol." Ettől függetlenül a ,,Colt" cég alig győzte teljesíteni a magánmegrendeléseket. A '20-'30-as évek amerikai gengsztere a köztudatban egy olyan figura, aki a kabátja alatt cipelgeti a ,,Thompsonját". A kriminalisztikai szakkönyvekben is fontos szerepet kapott ,,Szent Valentin napi mészárlást", amikor Al Cappone emberei lemészároltak egy rivális bandát, szintén ezzel a fegyverrel követték el.
   ,,.Úgyhogy éjszaka, ezen az úton, a gépjárműforgalom hosszú ideig szünetelt. Ezenkívül, az általam végrehajtott akciók jelzésértékűek voltak annak a közel 3.000 partizánnak, akik a helyszíntől nem messze már 10 hónapja ücsörögnek, és semmit sem csinálnak.
Általam, és segítőm, Grusko Sztyepán által, végrehajtásra került volna még három akció, és pedig: 1) felrobbantani még egy vonatot; 2) felrobbantani azt a villanyvezetéket, amely árammal látja el a Sevilla-tartomány minden városát, így 2-3 napra energia nélkül hagyhattunk volna legalább egy fél-tucat várost; 3) megsemmisíteni, családjával együtt, azt a földbirtokost, aki június 4-én jelentette a fasisztáknak, hogy az ő pásztora egy bizonyos helyen velünk, partizánokkal találkozott.
   Az említett akciókat csupán azért nem sikerült végrehajtani, mert július 13-án, este 5 órakor, 15 kilométerre északkeletre El-Real-de-la-Jara (Sevilla-tartomány), a hegyekben haladva, beleütköztünk 30 fasisztába, akik lesállásban vártak ránk. Két-három sortüzet adtak le ránk, melyek következtében azonnal lelőtték segédemet, Grusko Sztyepánt, és egy spanyol - Dominges - súlyosan megsebesült, majd később fejbe lőtte magát. Én, befutva egy nagyobb szikla mögé, tüzet nyitottam a fasisztákra, majd miután kiürült a 45 töltényes tár, elhajítottam egy kézigránátot - ami rémületet keltett a fasisztákban, és sötétedésig nem mertek kimászni állásaikból, illetve, utána elmenekültek a hegyekbe - , három spanyolommal elszedtük a halottaktól a fegyvereket, felszedtük az elhajigált eszközeinket, felvettem Grushko hátizsákját, majd elindultunk a front irányában. Útközben Fereida elvtárs (spanyol) leszakadt a csoportunktól, és - valószínűleg - visszatért a Sevillától északnyugatra található hegyekbe.
Hogy történhetett meg, hogy a fasiszták csapdát állítottak nekünk? Nagyon egyszerűen - a spanyolok bizalma a spanyolok iránt tönkreteszi ügyüket. Július 13-án, reggel, mi három, disznókat terelő kondással találkoztunk. Én ajánlottam, hogy az egyiket tartsuk magunknál estig, de a spanyolok egyhangúan azt állították, hogy ezek proletárok, hogy ők rokonszenveznek az ügyünkkel, de a valóságban kiderült, hogy a pásztorok egyike elment Real városába, és jelentést tett a fasisztáknak csoportunkról és várható haladási útvonalunkról.
A leírtakhoz mellékelem az úti térképet, melyen bejelöltem az egész haladási irányt, és a nappali pihenőink, táboraink helyét.
   Következtetések. Az adott rövid jelentést olvasó személy azt gondolhatja, hogy az általam vezetett csoport hősies menetelést hajtott végre, rengeteg energiánkba és idegmunkába került, hogy ezt én (Sztrik) hogyan tudtam kibírni megtört gerinccel, reuma miatti erős lábfájdalmaktól szenvedve, 43 évesen, hogyan tudtam végigvinni ezt a hosszú, sok nehézséggel járó utat? Igen, a tapasztalt nehézségek, a belefektetett energia és az idegmunka nagyon nagyok voltak. A hegyeken, sziklákon, szakadékokon, omló kőzettel, szúrós bokrokkal és fűvel szegélyezett ösvényeken, kizárólag éjszaka, 750 km távolságot tettünk meg, gyakran élelem és víz nélkül. Különösen azok a napok és órák voltak számomra nehezek, mint a csoport parancsnoka számára, amikor a spanyolok többsége nem volt hajlandó végrehajtani az általam megjelölt és kidolgozott akciókat (gyávaság miatt), amikor ők túlságosan is bíztak minden, útjukba eső spanyolban, kifecsegték nekik céljainkat és útvonalunkat, ami bármely pillanatban a csoport pusztulásához vezethetett, vagy amikor egy részük, igen gyakran, elaludt az őrhelyén.
   Mindezt annak köszönhetően tudtam leküzdeni, hogy határtalanul gyűlölöm a nép ellenségeit - a fasisztákat, és végtelenül szeretem munkámat és szakmámat. Viszont ha ezt a menetelést sokkalta ütőképesebb partizánokkal hajtottam volna végre, akkor a munkánk eredményei is sokkal jobbak lettek volna. Bár én megmutattam a 15 spanyolnak, milyen nehézségek árán, kitartással, szilárd elhatározással, és mással, kell elérnünk az ellenség feletti győzelmet, de én nem tudtam nekik megmutatni, és minden igyekezetem dacára nem adhattam át nekik saját tapasztalatomat, taktikámat, módszereimet, stb. mivel ők természetükből fakadóan nem akarnak, és nem tudnak arra gondolni, hogy egy jó ember (ügynök) az ellenség hátországában több hasznot tud hozni, mint egy egész dandár a fronton, mivel a hátországban nagyon sok a támadható, és kevésbé őrzött hely. Ők, amikor az ellenség hátországában voltak, mindenről beszéltek, csak nem a munkáról.
   1937 július 23. Sztrik."
   Még egy Orlovszkij jelentés-részlet:
   ,,Amikor a partizánoknál tartózkodtam, csapataik éppen a szervezés stádiumában voltak, és harci tevékenységet még nem folytattak. Viszont július elején, Romeral város partizánjainak tömegéből felállítottunk két diverzáns csoportot (15 és 30 fő), melyek robbanóanyaggal megpakolva elindultak a portugál határ irányában, hogy aktív diverzáns munkát fejtsenek ki az Uelva tartomány vas- és közútjain (a tartomány északnyugati részén), illetve támadásokat intézzenek a cipőgyártó üzemek ellen. A mi partizáncsapataink a hegyekben 400 négyzetkilométernyi területet ellenőriznek, ahol felgyújtották az összes kulák-tanyát, a kulákok és földbirtokosok egy része megsemmisítve, részük szétszaladt (nagyon jellegzetes ez a terminológia! - a sz.m.). A partizánok élelmezésének terén a hús és tejellátás kifogástalan, ugyanis csak júniusban és júliusban 2.500 kecskét és 300 disznót zsákmányoltak a kulákoktól és földbirtokosoktól."
   Spanyolországban Orlovszkij szerzett magának egy sor igen kemény kritikust, a szovjet szakértők köréből. Ez, elsősorban, az ukrán NKVD operatív tisztje, Nyikoláj Prokopjuk volt, aki saját köztársaságában ugyan azzal foglalkozott a '30-as években, mint Orlovszkij Belorussziában: partizánokat képzett, és bázisokat épített ki arra az esetre, ha a SzSzKSz-t megszállná valamely nagyhatalom. A titkosszolgálatok mindenhol és mindig alkalmazzák a zárt, kereszt-jellemzések írásának módszerét. Az ukrán csekista a következőket írta a belorusz csekistáról abban a jellemzésben, ami 1940-nel datálható (a SzSzKSz KGB Első főigazgatóságának archívuma):
   ,,Orlovszkij - volt partizán, és úgynevezett ,,udárnyik", akit háború után a Felderítő főigazgatóság foglalkoztatott 1923 és 1925 között (? - a sz.m.) egy, kétségtelenül, akaraterővel megáldott ember volt, és a múltban kiváltképp hatásos akciókat hajtott végre, például, itt a csendőrposztok és a földbirtokos uradalmak elleni támadásokat is érdemes megemlítenünk. Ismerve a külföldi területeket és ismerve a külföldi beloruszok minden vágyát, saját alakulataival mindig a megfelelő helyszínen tevékenykedett, de soha sem abban a mértékben, mint amire számítottunk."
   Persze érdekes lenne megtudni Prokopjuktól, hogy mit is ért az ,,abban a mértékben, amire számítottunk" fogalom, de a továbbiakban ő csak annyit tesz hozzá a jellemzéséhez, hogy olvasta Orlovszkij, abból az időből származó jelentéseit, és véleménye szerint ,,ezek nem több, mint ostoba vadászmesék a tábortűznél, melyek rámutatnak a szerzőjük óriási önimádatára."
   Mellesleg, itt van az aktában a spanyol munkáról küldött összefoglalója is.
   ,,Sztrik - dermedt, korlátolt ember. Mindezt még bonyolultabbá teszi egészségtelen önteltsége és önimádata. Közelebbről is megfigyelve őt Spanyolországban, én a következő következtetésekre jutottam: Sztrik - egy tipikus udárnyik, amilyenekből a határon anno rengeteg volt. Kétségtelenül, a Lengyelországi periódusban tanúsított kemény akarata jelenleg a rosszabbik irányba fejlődött, és megkövetel egy komoly felülvizsgálatot; az akciókat csak idegesen, botladozással képes végrehajtani, inkább önimádatból, sem mint józanul végiggondolva minden apróbb részletet. Az önkontrol funkciói teljes mértékben hiányoznak belőle; szigorúan mondva, a különleges munka számára igen bizonytalan, ingatag anyagot képez személye, sőt, azt mondanám, hogy ezzel roppant veszélyes mint magára, mint másokra nézve. Vezetőnek teljesen alkalmatlan. Spanyolországban kiderült, hogy véletlenül került oda, és teljesen fölöslegesen. Mivel nem volt felette kemény parancsnok, saját korlátoltsága, összeférhetetlensége és tapintatlansága miatt nem találta meg a közös nyelvet a spanyolokkal. Számomra egyvalami világos: Sztrik ere a misszióra, természetesen, teljesen alkalmatlan volt. A vezetőség részéről sem tettek meg semmit annak érdekében, hogy az adott kérdésekben legalább némileg felkészítsék. A Sztrik által felállított csoport szerencsétlenül volt összeállítva, véletlen emberekből, akiknek még a politikai meggyőződésük is különbözött egymástól, ami előbb vagy utóbb konfliktushoz vezethetett, mint ez meg is történt. Viszont nincs semmi okom kételkedni Sztrik elvtárs politikai meggyőződésében. Függetlenül az általam adott jellemzés nyilvánvalóan negatív mivoltától, én még mindig, mint politikailag, mint morálisan, jóval többre tartom Sztriket, mint csoportja két másik belorusz tagját (a beloruszok Viktorov és Szása - utóbbi vezetéknevét nem tudom)."
   A ,,belorusz Viktorov" - ez, kétségtelenül, Orlovszkij földije, a jövő Szovjetunió Hőse, Alexandr Rabcevics, aki Spanyolországban a ,,Viktor" fedőnév alatt működött, és a Lev Vaszilevszkij által vezetett Madridi felderítő-diverzáns internacionalista csoport parancsnok-helyettese volt. De ki az a ,,Szása"? Csak nem ,,Alfred" - a Szovjetunió Hőse, Sztanyiszláv Vaupsaszov?..
   Még egy ,,spanyol" - az NKVD munkatársa, N.M.Belkin (fedőneve ,,Kádi") az Orlovszkijról írt szolgálati jellemzésében, 1940 június 17-én ezt írta:
   ,,A Franco hátországában végrehajtott rajdolást illetően, el kell ismerni személyes bátorságát. Miután visszatért a hátországból, Sztrik felvetette a kérdést, hogy küldjék ők haza, ezt a betegségével, fáradságával indokolva. Semmilyenfajta rábeszélés, az idősebb elvtársak részéről, nem tudta megváltoztatni döntését. Sztrik - egy rendkívül kulturálatlan munkatárs, ravasz és fegyelmezetlen."
   Más szolgálati jellemzés Orlovszkij spanyolországi periódusát illetve nem volt az SzSzKSz KGB Első főigazgatóság archívumában. Mellesleg, már így, ennyi év elteltével, érdekes lenne végigolvasni azokat a jellemzéseket, amiket Orlovszkij írhatott anno saját kollégáiról, Prokopjukról és Belkinről.
   A spanyol polgárháborúban résztvevő országok mindegyike saját, nagy háború előtti főpróbáit tartotta. Hogy mit akartak a demokrata spanyolok - ezt, és ez teljesen nyilvánvaló, még önmaguk sem tudták biztosan. A köztársasági kormányon belül bőséggel voltak éles nézeteltérések és nyílt árulás. Moszkva viszont felajánlotta saját, egészen biztos útján annak, hogyan tegyük boldoggá a tömegeket: az ellenséget, aki nem adja meg magát, meg kell semmisíteni minden rendelkezésre álló eszközzel - beleértve a diverziókat, az ellenség hátában lévő mezőgazdasági létesítmények, utasszállító vonatok robbantását, és az osztály-idegen elemek teljes kiirtását.
   Ezért teljes mértékben érthető az az ingerült ellenszenv, amivel Orlovszkij spanyol bajtársairól beszél: itt lőni, fojtani, vágni kell, ezek meg mindenféle sületlenségről beszélgetnek. Orlovszkij Spanyolországban éppen az a zongorista volt, amely úgy játszik, ahogyan tud.
   ,,- Rendes srác vagy, de fölöslegesen gondolod azt, hogy megmondod nekünk, hogyan folytassuk azután, hogy te már végrehajtottad saját munkádat. Ugyan mire leszel te még képes, pontosabban, mire leszel te még jó, amikor véget ér a  Köztársaságnak tett szolgálatod, elég nehéz előre megmondani." - E. Hemingway, ,,Akiért a harang szól". 
   A Lenin-érdemrenddel kitüntetett spanyol polgárháborús hős egyvalamire volt jó - furcsa beosztást kapott egy furcsa mezőgazdasági intézetben: gazdasági igazgató lett egy mezőgazdasági főiskolán, Cskalov (Orenburg) városában. És eljött az ideje annak, hogy megemlítsük azt a furcsa időszakot, 1930 és 1936 között, amit Orlovszkij életrajzírói még érintőlegesen sem említenek.
   Mit takar az a fogalom, hogy ,,a GPU NKVD különleges részlegének, rendkívüli al részlegének vezetője, a ,,D" vonalán elvégzett munkáknál, amik a vörös partizán káderek kiválasztását szolgálták"? A háború utáni Orlovszkij által írt önéletrajzból ez a munka teljesen hiányzik, minden konkrétumot mellőzve csak megemlítve, hogy 1930-1936 között az 5.lövészhadtest különleges részlegének volt különmegbízottja, Bobrujszkban. 
Mik ezek az ,,NKVD különleges csapattestek hadgyakorlatai (a partizáncsapatok parancsnoki állományának, és az ejtőernyős deszant bevonásával) Moszkva alatt, 1932-ben", ahová Orlovszkij a ,,Belorussziát képviselő csoport" állományában érkezett?
   Ezek szerint, a Győzelem után tilos volt valami háború előtti dolgok említése.
A manőverek eredményeképpen Orlovszkij megkapta a Belorusz Szovjet Szocialista Köztársaság Munkás Vörös Zászló érdemrendet. Volt a köztársaságban a '20-'30-as években ilyen kitüntetés (összesen 300 ilyet készítettek), amin egy igen szembetűnő balta volt látható egy vörös zászlóval a háttérben, és felirattal belorusz, lengyel és jídis nyelven. Figyeljék meg: a valódi harci cselekményekért a lengyel területeken a '20-as évek derekán, amelyekről állandóan cikkezett a ,,Zvjazda" (belorusz nyelven) és ,,Pravda" - semmi állami kitüntetés. (A jutalomként a Felderítő igazgatóságtól kapott ,,Parabellumot" nem vesszük számításba - ez nem kitüntetés, hanem szakmai elismerés.) Közben a békeidőben végrehajtott munkáért, méghozzá a honvédelmet szolgáló békés munkáért, - a legfelsőbb kitüntetések egyike, ráadásul nem is katonai, hanem állítólag ,,munkás érdemekért". Ezek szerint, Belorusszia pártvezetése kiemelt figyelemmel kísérte az ilyen jellegű munkákat.
   A '30-as évek elején a szovjet katonai doktrínát egy sajátos ,,visszavonulás" jellemezte, amikor is az egész ország a saját területén megvívandó partizánháborúra kezdett készülni. Sztanyiszláv Vaupsaszov saját visszaemlékezéseiben megjegyezte, hogy Belorussziában néhány ilyen csapatot szerveztek: Minszkben, Bobrujszkban, Szluckban, Mozirban, Polockban. A békés földben lévő titkos bázisokba több-ezer kézifegyvert és lőszert rejtettek. Vaupsaszovot már békeidőben kinevezték a minszki csoport parancsnokának, Vaszilij Korzs volt Szluckban, Orlovszkij - Bobrujszkban.
   ,,A földben biztosan elrejtett fegyverek és robbanóanyag vártak saját órájukra. De korábban, minthogy ütött volna ez a bizonyos óra, a rejtett partizán támaszpontokat kiürítették, természetesen, Sztálin tudtával és, valószínűleg, parancsa nyomán", - írta az akkori események egy résztvevője.
   Nem kívánom újraírni a nyugatra szökött Rezun-Szuvorov felderítő tiszt és hazaáruló  ,,Jégtörő" című könyvének fejezeteit, melyekben megpróbálja bizonyítani, hogy a Szovjetunió volt az agresszor, és Hitler mindössze megelőzte Sztálint, de egyes információi és elmélkedései komoly szakmai figyelmet érdemel:
   ,,1941. június 22-én kezdetét vette rengeteg improvizáció, többek között, a partizáncsapatok felállítása, a mozgalom beindítása. Igen, végül is megteremtették. Egyre szélesebb területeken bontakozott ki, de teljes erejét és nagyságát csak 1943-1944-re érte el. Ha nem semmisítették volna meg 1939-ben, akkor ez az erő már a háború első napjaitól éreztette volna jelenlétét. Ráadásul sokkal hatékonyabb is lehetett volna. A háború folyamán a partizánok rengeteg vérrel fizettek, minden egyes felrobbantott hídért.
   Pedig minden készen állt ahhoz, hogy egyszerre robbantsák fel az összes hidat. Méghozzá úgy, hogy már ne legyen mit újjáépíteni. Úgy, hogy ne keljen fölösleges vért ontani. Fel lehetett robbantani egy egyszerű gombnyomással, egy rejtett partizán-bunkerből, utána pedig az átjárhatatlan aknamezők mögül csak le kellett lőni, egy mesterlövész puska segítségével, a tiszteket, utászokat, gépkocsivezetőket."
   Íme, ez Orlovszkij személyes tragédiája, ha a ,,személy--ország" kapcsolatformát tekintjük alapul. Őt készítették, ő készített és másokat is felkészítettek a Legnagyobb Kihívásra, de amikor ez a Kihívás 1941. június 22-én beköszöntött, gyakorlatilag mindent a nulláról kellett kezdeni. 
   A nem éppen fiatalember, betegen, súlyosan károsodott gerinccel, ugyan úgy indult a Nagy Honvédő háborúra, mint ahogy még az első világháborúban élete első szuronyos rohamára. Ő más volt, mint azok a nagypofájú pártfunkcionáriusok, akik felcserélve tölgyfával díszített irodáikat az ejtőernyőselyemmel dekorált földkunyhókra, úgy irányították a partizánmozgalmat, mintha egy mezőgazdasági vetéskampányról lenne szó. És a később legendássá vált tette, amikor egyedül nekirohant egy SS hadoszlopnak, és közéjük hajított egy csomag trotilt (ez is a profi diverzáns mérvadója - gránátok híján ipari robbanóanyagból összeállított rombolótöltettel dolgozni) - olyan volt, mint amikor Matroszov rávetette magát az ellenséges géppuskafészekre, hogy testével fedezze társait.
Egy szükséges utószó
   Ványa, Artyom, Arsinov, Muha, Sztrik, Roman és mások - mindez Orlovszkij, különböző időben, és különböző országokban. Az az ember, aki 72-szer ment át frontvonalon, összesen nyolc és fél évet töltött úgy, mint harcoló illegális ügynök.
   A farkasember, fejvadász, félkarú rabló. Mindez ő - és mégsem róla szól. A partizánösvényt, mint egy géppuskasorozat ütötte nyomot, két barát vezette végig, Orlovszkij és Vaupsaszov. Ők valóban nemzetközi szintű diverzánsok voltak. Góg és Magóg. Érdekes lenne, hogy valaki 30 évvel az ,,Elnök" film után megrendezne egy új filmet, a ,,Diverzánsok"-at.
   A modernkor fiataljai, férfiideálok utáni kutatásukban, érdeklődve olvassák az Otto Skorzenyről szóló könyvet, és a diákszállók falain különböző tengerentúli ,,rambók" díszelegnek. És nincsenek pattogó slágerek Orlovszkijról, amiket a ,,Ljube" együttes, vagy Oleg Gazmanov adnának elő, amiket ünnepükön üvöltözhetnék a belorusz specnáz-katonák. 
Nem jó az ideológiai csomagolás, túl sok a bolsevista külső megjelenés, és ezért nem népszerű? Marhaság!
   Egy diverzánsnak nincs ideológiája. A diverzánsnak csak parancsnoksága van. A mi hősünk parancsnokai pedig Moszkvában ültek, a Sztaraja téren.
   Orlovszkij, elsősorban, a tettek, célok, kötelességtudat embere volt, és természete elsősorban oda hívta, ahol ,,a puska hatalmat szült" (Mao idézet - a sz.m.). Az ő példájában ezt a környezetet a bolsevikok teremtették meg számára. Az is lehet, hogy a félig mitikus Anyiszimov putyilovi munkás, akiről az Orlovszkijról szóló populáris irodalom regél, és aki az első világháború lövészárkaiban próbált ,,észt osztani" a félig analfabéta parasztfiúnak, és ezzel befolyásolta egész sorsa további alakulását, - mindössze a későbbiek során teremtett dekoratív keret. Ugyan ilyen hatással lehetett volna az eszer költő, Alesz Garun (Prusinszkij), aki megteremtette a Belorusz Népköztársaságot anno, és aki a Belorusz katonai bizottság tagja volt, - természetesen ha megmutatta volna, hogyan is kell átvenni a hatalmat.
   Orlovszkij - nem a KGB tulajdona, és nem a kommunista párt tulajdona (végül legalább arra illene emlékezni, hogy őt is a nép tartotta el), éss az, hogy mennyire erőltetetten próbálta magához édesgetni a párt, kiválóan látszik az 1969-ben megjelent, ,,Az élet lángjában" című dokumentumfilmben. Nagyon is érthető az akkori szerzők töprengése: hiszen megjelent egy egyórás dokumentumfilm, egy kétszeres Szovjetunió Hőséről, amelyben még véletlenül sem esett szó a ,,harcának és győzelmeinek fő ihletőjéről - a pártról"! Ezért később bevágtak egy jelenetet, amelyben egy jóllakott alak - a belorusz kommunista párt központi bizottságából, önmaga hangján élvezkedve, arról mesél, hogy amikor Kirill Prokofjevics személyes, megtakarított kis vagyonát fel akarta ajánlani a szülőfalujában, Miskovicsiben lévő iskolának, a pártbizottsághoz jött tanácsért, és ők ,,igennel" válaszoltak. Persze, nélkülük megoldatlan lett volna ez a kérdés.
   Orlovszkij elsősorban vagány ember volt, természetesen becsületes is, saját, becstelen értékrendjén belül. Különböző módon értékelhetjük pengeéles életútját, de nincs kétség afelől, hogy emlékiratokat megjelentetni Németországban vagy az USA-ban, pózolni a TV-képernyőkön nagy-kaliberű vádakkal, mint ahogyan ezt manapság a KGB volt funkcionáriusai teszik - mindez idegen lenne Orlovszkij, a kétszeres Szovjetunió Hőse számára.
    Nemzeti hős, vagy csupán egy nemzeti ,,rekordtartó"? Értelmetlen ilyen formában feltenni a kérdést.
    Orlovszkij - egy kegyetlen, embertelen rendszer mellékterméke, és az pedig - mindannyiunkban hagyott nyomot. Ahogyan a mondás tartja: bronzemlékműveket nem lehet vád alá helyezni, mert belül is bronzból vannak.
/Fordította: Zicherman István./

•A XX. SZÁZAD FEGYVERES KONFLIKTUSAI•HADTÖRTÉNELMI MAIL-ÚJSÁG•I.ÉVFOLYAM•2.SZÁM(№2)•
XIV. FALERISZTIKA ÉS SZINHUMANISZTIKA. ZÁSZLÓK, KITÜNTETÉSEK, EZREDJELVÉNYEK, ÁLLOMÁNYJELZŐK, RENDFOKOZATOK. BÉLYEGEK, BÉLYEGZŐK, PECSÉTEK, BORÍTÉKOK, POSTAI KÜLDEMÉNYEK. PAPÍR ÉS FÉMPÉNZ.
A.V.Okorokov

Orosz alegység Franco tábornok spanyol Nemzeti hadseregében.

/Részlet A.V.Okorokov ,,Az orosz emigráció jelvényei (1920-1990)” című könyvének (Collektors book, 2005; orosznyelvű kiadás) ,,A politikai és katonai szervezetek jelvényei és kitüntetései, 1920-1945.” Fejezetéből./
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   Az francista orosz önkéntesek emlékérme. A érme főbb adatai: készült – fém, tűzzománc; méretei - a kard hossza - 52,6 mm, a pajzs szélessége - 29,8 mm. Rögzítés módja: lapos rögzítő tárcsa csavarral.

   Az orosz csapatot a spanyol Nemzeti hadsereg tercio Donna Maria de Molina kötelékében hivatalosan is úgy szervezték, mint önálló orosz önkéntes egységet, orosz parancsnokokkal és orosz nyelvű szabályzattal - Franco tábornok vezérkarának 1937 áprilisában hozott döntése alapján. Viszont az önkéntesek kis létszáma miatt a valóságban mindössze egy orosz egységet sikerült felállítani a tercio Donna Matia de Molina kötelékén belül (parancsnoka - előbb százados, majd őrnagy, és végül ezredes - L.Ruis-Fernandes). Előtte a Franco seregéhez 1937 márciusától érkező orosz önkéntesek különböző más századoknál teljesítettek szolgálatot. Jelenleg 72 orosz önkéntesről rendelkezünk megbízható információval azok közül, akik a spanyol Nemzeti hadseregben harcoltak. Az orosz alegység az Aragon-front különböző szakaszain vett részt a harcokban. A 72 önkéntesből 34 életét vesztette, és azok közül, akik életben maradtak - kilencen többször is megsebesültek. 1939. június 30-án az orosz önkénteseket hivatalosan is leszerelték a spanyol Nemzeti hadseregből, előtte mindenkit előléptetve őrmesterré (kivételt képeztek mindazok, akik már a harcok során kaptak. tiszti rangot), és mindenkit kitüntettek a spanyol érdemkeresztekkel - a ,,Harci Kereszttel" és a ,,Katonai bátorság Érdemkereszttel".
   Hogy külön megemlékezzenek a ,,vörös spanyolok" ellen Franco seregében harcoló orosz emigránsokról,   Németországban,   1939   áprilisára   legyártották  az   emlékjelvények   két 
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fokozatát. Május 22-én a jelvényeket elhozták Spanyolországba, és átadták a harcok résztvevőinek.
   A jelvény pajzsot formál, fehér tűzzománc borítással, egy átlósan futó, spanyol nemzeti színeket (piros-sárga-piros) tartalmazó szalaggal, ami egy markolattal lefelé mutató kardot fed. A pajzs középpontjában - arany kétfejű cári sas, mely jogart és országalmát tart karmaiban. A jelvény hátoldalán - cirill betűs felirat: ,,BERLIN" és a sorszám. A jelvény két fokozattal rendelkezett: I. karddal (a harcokban résztvevő személyek kapták) és a II. fokozat, kard nélkül (azok kapták, akik nem vettek részt a harcokban, de segítették az orosz önkénteseket Németországban és Belgiumban).
   Az I. fokozat №1 jelvényét Franco főparancsnok kapta, a №2 - Moscardo tábornok. A II. fokozattal elsőként Nikon atyát tüntették ki, aki az Orosz csapat tábori lelkészi teendőit látta el, és a ,,Diario de Navarra" újság főszerkesztőjét, aki több cikket publikált az orosz önkéntesekről.
/Fordította: Zicherman István./
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•A MASODIK ANGOL-BÚR HÁBORÚ (1899-1902) SZOVEGGYÜJTEMÉNY •II.  A SZEMBENÁLLÓ SEREGEK. FELSZERELÉS, KIKÉPZÉS, SZERVEZÉS ÉS FEGYVERZET. TÜZÉRSÉG, GYALOGSÁG, LOVASSÁG. LÉGI JÁRMŰVEK ÉS PÁNCÉLOS EGYSÉGEK. TISZTEK, PARANCSNOKOK, HARCTÉRI VEZETŐK.•
Zicherman István
Páncélvonatok az angol-búr háborúban.
   Nagy-Britannia, igyekezve biztosítani a stratégiailag fontos, Szuez és a Vörös-tenger térségében húzódó tengeri szállítási útvonalak biztonságát, megpróbálta uralma alá hajtani Afrika egész keleti partvidékét. Közben épült a hadászatilag szintén fontos Kairó - Capetown transzkontinentális vasútvonal. Az afrikai kontinens déli részén ekkor még létezett két köztársaság, amiket búrok laktak (holland telepesek és francia hugenották leszármazottai) - Transvaal és Orange államok.
   1899-ben a búr köztársaságok kormányai sorra visszautasították a brit kormány szerénynek egyáltalán nem mondható követeléseit, és ez az elutasító magatartás - legalábbis hivatalosan - okot szolgáltatott arra, hogy Nagy-Britannia kiprovokájon egy háborút. A harc 1899. október 11-én vette kezdetét, és két és fél éven át tartott, váltakozó sikerrel.
   A függetlenségüket védő búrok rendkívül kemény ellenállást tanúsítottak a brit csapatokkal szemben, méltán kiérdemelve az egész világ szimpátiáját. Körülbelül 2 ezer külföldi önkéntes harcolt a búrok seregében, de a számbeli és technikai fölény az angolok oldalán volt - 450 ezer katona kontra 60 ezer népfelkelő.
   Ez a háború radikálisan különbözött az addigi fegyveres konfliktusoktól. Ennek során alkalmazta először mindkét harcoló fél az új fegyver-rendszereket - a géppuskákat, gépágyúkat és a gyorstüzelő tábori tüzérséget.
   A fegyverek megnövekedett tűzgyorsasága és ereje új arculatot kölcsönzött a hadműveleteknek és a seregek szervezeti struktúrájának. A zárt alakzatok, amelyekben az angolok harcoltak, egyáltalán nem feleltek meg a modern kor követelményeinek. A háború ismét bizonyította a szétszórt csatarendek létjogosultságát: közelfogadottá vált a csatárlánc alkalmazása.
   Az Afrika déli részén tomboló háború hamarosan gyors katonai hadműveletek sokaságává vált, melyekben széles körben alkalmazták a partizánharc taktikáját, és a mélységi rajtaütéseket. Mivel nem rendelkeztek elegendő erővel ahhoz, hogy nyílt ütközetet vállaljanak az angolok ellen, a búrok, kihasználva a folyamatos frontvonal hiányát, sikeresen alkalmazták a gerilla hadviselés módszertanát, állandó támadásokat intézve az ellenség hátországában húzódó kommunikációs vonalakra - a vasutakra, ezzel sorozatosan felborítva az angol csapatok zavartalan ellátását.
   Amint a ,,ködös Albion" fiai megpróbálták orvosolni a kialakult helyzetet, különleges, vasúti kocsikra szerelt block-hausokat (tábori kiserődöket) kezdtek alkalmazni, amiket a vasúti pálya teljes hosszában lehetett mozgatni. Ezek jó fegyverzettel és jelentős számú helyőrséggel rendelkeztek, gőzmozdonyok vontatták egyik helyról a másikra, ráadásul magukkal vihették - újabb vasúti kocsikon - a szükséges élelmet, lőszert, felszerelést, és a pálya javitásához szükséges építőanyagokat. Az ilyen módon átalakított vasúti teherkocsikra nem csak ágyúkat és géppuskákat szereltek, de védőgátakat emeltek homokzsákokból, talpfákból, és más hasonló anyagokból, amelyek mögött megbújhattak a katonák. Az ötlet nem volt újnak mondható, mivel hasonló módon oldották meg a személyi állomány védelmét a szudáni, 1882-es, illetve 1892-es hadjáratok során.
   Szépen lassan, tapasztalatokra téve szert, az angolok a primitív mozgó tábori erődöktől és a célnak egyáltalán nem megfelelő, platformokra szerelt ágyúktól, áttértek a páncélozott szerelvényekre - amiket eleinte improvizatív módon hoztak létre - , azaz a típus-tervezésű 
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páncélvagonokra és páncélozott lokomotívokra. Ezek a páncélvonatok új, és meglehetősen hatékony fegyvernek bizonyultak a partizán-ellenes háború során, bár ezt a kifejezést akkoriban még nem használták.
   Az új haditechnikai eszköz eleinte a ,,fedezékes vasúti szerelvény" (blinded train) nevet viselte. Az angol-búr háború első szakaszán az angolok három fajta ,,fedezékes" vagont használtak.

   A szerelvények első típusánál a fedett teherszállító vagonokat hat-hét milliméter vastag acéllemezekkel borították, ha pedig tábori körülmények között erre nem volt lehetőség, akkor egy centi vastag kazánvassal. Az ilyen rögtönzött páncélzat megóvta a katonákat a kézifegyverek tüzétől. A vagonok oldalfalában kialakítottak egy szűk ki- és beszállást szolgáló ajtót, ami kifelé nyílott, és szükség esetén belülről el lehetett reteszelni.
A páncélozott oldalfalak felső részében ki volt vágva egy-egy vízszintes csík, ami lehetővé tette a legénység számára a harctéri egfigyelést. Ez a nyílás más célt is szolgált - lőrésként szolgált a puskák számára, és ezen át oldották meg a vagon szellőztetését. Szintén lőréseket építettek ki a vagonok oldalában, és nem sokkal a padló felett. Ezekből térdeplő és fekvő helyzetből is lehetett lőni. A vagonok végében, négyzet alakú nyílásokban géppuskákat vagy gyorstüzelő ágyúkat telepítettek.
   A rögtönzött vagonok második típusánál a nyitott tetejű, négytengelyes, fából készült teherkocsikat használták. Ezekre, nem sokkal a válaszfalaktól beljebb, hullámos vaslemezeket szereltek be.

   A hullámos vaslemez és a vagonok falai közé síneket pakoltak (egy állítva, egy fektetve, és így tovább). Az ilyen védőfalak magassága elérte a két métert. Ezekben négyzet alakú nyílásokat vágtak a vagonok végében a gyorstüzelő ágyúk, géppuskák és puskák számára. Itt is - az oldalfalaknál, - a katonák mint álló, mint fekfő helyzetből lőhettek.
   Szükség esetén egy különleges fakeretre viaszos vászont lehetett feszíteni, ami tetőként szolgált. A megfigyelő, az állomásokon pedig az őr számára szolgált egy, a kocsi belsejében kialakított emelvény. A lőréseket, ellenséges támadás esetén, el lehetett zárni acélredőnyökkel. Az angolok által Afrikában alkalmazott rögtönzött vagonok harmadik típusa, egyszerű árrúszállító kocsikból állt, amelyek oldalfalait, 91,5 cm magasságban, sínekből húzták fel, és kívülről acéllapokkal borították. Amikor nagy hiány kezdett mutatkozni a sínek terén (Dél-Afrikában ezeket Európából kellett szállítani), mindent felhasználtak, ami a kezük ügyébe került - talpfákat, kazánvasat, homokzsákokat.
   Ezenkívül, a szerelvények rögtönzött páncélozásának terén, más variációkat is ismerünk: a teherkocsikon a válaszfalakat két méter magasra húzták fel, és az acéllemezeket bizonyos szögben szerelték fel, hogy a becsapódó golyók gellert (gurulatot) kapjanak (u.n. ,,racionális páncélzat"). A páncéllemezeken szintén lőréseket vágtak.
   Az összes angol páncélvonat legfőbb hiányossága eleinte az ajtók hiányában rejlett, és emiatt a legénység a ki- és beszállásnál kénytelen volt átmászni a páncélvagonok falán. Egyes vagonok nem rendelkeztek tetővel, ami lehetőséget adott arra, hogy a megfigyelők számára, mint már írtam, állandó vagy hordozható, folyamatos megfigyelést szolgáló emelvényeket lehessen alkalmazni a kocsik belsejében.
   A vasútvonalak védelme egyre aktuálisabb és égetőbb problémát jelentett a britek számára. A búrok állandó támadásai miatt az angolok kénytelenek voltak fémből épült csapatszállító vagonokat alkalmazni, amik azonos tervek alapján épültek. A lőszert és tüzérséget szállító tehervonatokhoz gyakran hozzákapcsoltak egy-két páncélozott vagont, hogy az út folyamán meg tudják oldani a katonákat, lőszert és tüzérséget szállító szerelvények biztonságát.
   A brit hadsereg parancsnoki és főtiszti állomány védelmére, mivel ezek különösen közkedvelt célpontot jelentettek a búr mesterlövészek számára, különleges  utasszállító 
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kocsikat kezdtek el építeni. Ezek fala 6,3-mm vastag acéllemezből készült, ráadásul az ablakok a tető alatt húzódtak. A ki- és beszállásra két ajtó szolgált.
   A zord háborús valóság szinte azonnal megkövetelte, hogy még a gőzmozdonyokat is páncélba öltöztessék. A lokomotívok megrongálása vagy megsemmisítése automatikusan ideális, mozdulatlan célponttá változtatta a páncélvonatot, és nagy vesztességekhez vezetett az angolok részéről. Ezért a mozdonyok is védelemre szorultak.
   Eleinte a búr lövészek golyóitól úgy védték a mozdonyok kazánját, hogy a járműveket több réteg hajókötéllel borítottá. Ezek az utánfutót, a vezető fülkét és a kazánt borították. Az angol katonák körében ez a rögtönzött páncélzat a ,,Hajas Mary" nevet kapta. Később, ugyan ebből a célból kazánvasat kezdtek alkalmazni.
   A páncélozott gőzmozdonyok és a szenes kocsik úgy néztek ki, mint egy zárt fémdoboz, melynél a fő páncélöv valamivel a kazán felett végződött, és lent embermagasságban ért véget. Az ellenséges tűztől gyakran kötényezéssel védték a futómű főbb berendezéseit, és néha még a kerekeket is páncéllemezek takarták. A kazánfűtő és a masiniszta számára a fülke páncéldobozán volt egy szűk ajtó, és a kilátást kicsiny kémlelőnyílások szolgálták.
A mozdony a szerelvény közepén kapott helyet, és evvel két legyet lehetett ütni egy csapásra - újabb védelmet biztosítottak a lokomotív számára, illetve lehetőséget adtak arra, hogy a páncélvonatok elejébe szerelt ágyúk és géppuskák frontális tüzet vezessenek.
A páncélvonatok fő fegyverzete kicsiny, 7-fontos haditengerészeti deszant-ágyúkból állt, de később beszerelték a jóval erősebb 15-fontos lövegeket is.
   A szerelvényben a vagonok száma ritkán haladta meg a nyolc-tíz darabot, és a leggyakrabban három-négy kocsiból állt az egész páncélvonat. Az álcázás kedvéért a páncélvonatokat vagy világos zöldre, vagy okker-sárgára festették. Az északai harc érdekében a szerelvényekre acetilén fényszórókat szereltek, majd később villany-reflektorokat, amelyekhez az áramot a tábori dinamók szolgáltatták.
   A háború végén egyes páncélvonatok állományát kiegészítették a Sims-féle páncélozott pályakocsikkal. Ezek a terepszemlét és felderítést szolgálták, a vasúti pályák javításánál és a tehervonatok őrzésénél játszottak fontos szerepet, néha a páncélvonatok harcában is részt vettek.
   A legénységük 3-4 főből tevődött össze, és a fegyverzet egy Maxim-géppuskából, vagy egy 37-mm-es ,,Pom-pom" gépágyúból állt. A pályakocsit védő páncéltestet két rész alkotta: az alsó, ami a motort és a futóművet fedte, függőleges, 7-mm vastag négyzet alakú doboz volt, a felső - döntött, 5-mm vastag tetővel rendelkezett, és a legénység biztonságáról gondoskodott. A belső égésű, kerozinnal működő motor teljesítménye 7LE volt. A jármű maximális sebessége elérte a 24 mérföld/órát.
   Az angol-búr háború tapasztalatait Európa szinte összes katonai szakértője kielemezte, mivel akkor a hadseregek többségét rendkívül izgatta, hogy miképpen szerepeltek a hadszíntéren az új fegyverek és haditechnikai eszközök. A vasúti szerelvények páncélozásának ötlete is meglehetősen sok követőt talált az európai államok katonai és politikai vezetői között, és ezen nincs mit furcsálkodnunk, hiszen az emberiség már teljes gőzzel a világháború felé robogott. 
   Végül szerepeljen egy rovid összefoglaló a brit páncélvonatok számáról.
   A háború kitörésének pillanatában a dél-afrikai brit erők összesen 7 páncélvonattal rendelkeztek.
Ebből:
Lord Methuen tábornok szerelt fel - 1,
A Stormberg vonalon közlekedett - 1,
Kimberley helyőrségében volt - 2,
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Mafekingben - 1 (,,Mosquito"),
Bulawayo-ban - 1 (,,Powerful"),
Natal tartományban - 1 (,,Hairy Mary", amit a legénysége gúnyosan csak ,,Wilson's death trap" (,,Wilson halálos csapdája") névvel illetett).
A háború során két páncélvonatott semmisítettek meg a búrok:
A ,,Mosquito"-t 1899. október 12-én, a kimberleyi helyőrségből egyet - 1899. november 15-én.
A háború végére a brit erők 14 páncélvonattal rendelkeztek. Ebből:
Mafeking - Warreton vonalon - 2,
Worcester - Warreton vonalon - 1,
Port-Elizabeth - Steynsberg vonalon - 2,
Steynsberg - Stormberg vonalon - 1,
Colesburg - Johannesburg vonalon - 2,
Johannesburg - Charlestown vonalon - 5,
Johannesburg - Komatipoort vonalon - 1.
Ezeken kívül volt egy páncélozott egészségügyi vonat, de ez nem hordozott fegyverzetet.
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   Angol katonák pihenője egy páncélvonatnál. Érdemes megfigyelni a vagonon kialakított ajtókat, illetve a puskák és géppuska számára kialakított lőréseket.
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   Angol katonák nyitott tetejű páncélvagonokban. Érdekes a kocsik oldalán található lőrések sakk-tábla szerű, függőleges kialakítása.
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A nyitott tetejű páncélvagon belülről 1.
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A páncélozott egészségügyi vagon belülről
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Páncélozott lokomotív. Jól látható az elejére szerelt nagy acetilén fényszóró.
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   Lövegpajzzsal ellátott tüzérségi páncélvagon (elől), és egy csapatszállító páncélvagon, vízszintes lőrésekkel (hátrébb). (Az egységes tervek alapján készült páncélvonatokat már nem ,,blinded train“-nek, hanem ,,armoured train“-nek nevezték.)
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Búrok támadása egy páncélvonat ellen. Látható az éjszakai harchoz nélkülözhetetlen fényszórók alkalmazása.
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Tüzérségi páncélozott platform. (A kiszolgáló személyzet a Haditengerészeti Dandár állományából.)
[image: image17.jpg]



   A ,,Hairy Mary" (,,Hajas Mary"). Hajókötelekből készült golyófogó a gőzmozdonyok számára. A rögtönzött páncélzat mintapéldája.
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   Angol katonák beszállása egy páncélozott vagonba. Jól látható, hogy az első típusú, nyitott tetejű vagonokba mennyire körülményes volt a ki és beszállás.
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   A búrok által 1899. november 15-én megsemmisített angol páncélvonat roncsai Frier (Frere) közelében, amin W.Churchill haditudósító is utazott.
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Ugyan annak a szerelvénynek a roncsai.
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   Járőröző angol páncélvonat Stormbergnél. Jól látható, miért voltak életveszélyesek a nyitott tetejű páncélvagonok - egy váratlan támadás esetén a katonák védtelenek voltak a fentről érkező lövedékekkel és dinamit-rudakkal szemben.
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   1899. október 12-én elfogott angol páncélvonat Kraaipan-nál (beceneve ,,Mosquito"). Ezzel az összecsapással vette kezdetét a háború.
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   A Dublin Fusiliers bevagonírozása a páncélvonatra, 1899. november 15-én, Frier (Frere) vasútállomáson, a búr támadást megelőzően.
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Páncélvonat tűzharcban.
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Nyitott tetejű páncélvagon belülről 2.
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   Páncélozott vasúti platform 7 pr haditengerészeti ágyúval és haditengerészekből álló kiszolgáló személyzettel.
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   Az első, északról befutó páncélvonat Mafekingben, 1900. május 24. Jól kivehetők a szerelvényt borító, álcázást szolgáló lombok.
•A XX. SZÁZAD FEGYVERES KONFLIKTUSAI•HADTÖRTÉNELMI MAIL-ÚJSÁG•I.ÉVFOLYAM•2.SZÁM(№2)•
[image: image28.jpg]



A ,,Hairy Mary" (,,Hajas Mary") közelebbről.
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A "Hajas Mary" gyártása.
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Rögtönzött tüzérségi szerelvény (jól látható az éjszakai harcot elősegítő fényszóró)
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A brit haditengerészet által felállított páncélvonat, 7 pr ágyúval.
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Járőröző angol páncélvonat. (Korabeli lap-illusztráció.)
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   Winston Churchill irányítja a megsemmisített páncélvonat körüli mentési munkákat. (Korabeli újság-illusztráció.)
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   Mafekingben épült rögtönzött páncélvonat. Jól látható a szétszerelhető megfigyelő állvány és az első kocsi, sínekből készült ,,páncélzata”.
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	AMENNYIBEN AZ ÚJSÁGUNK MEGYNYERTE TETSZÉSÉT – KÜLDJE EL BARÁTAINAK, KOLLÉGÁINAK!

A KÖZÖLT CIKKEK ÉS FORDÍTÁSOK FELHASZNÁLHATÓK MUNKÁHOZ ÉS TANULÁSHOZ, EGYARÁNT,

MINDOSSZE KERJUK FELTUNTETNI A HIVATKOZAST ES A  SZERZOKET. ELORE IS KOSZONJUK!



� Csupán a német ,,Condor Légió" és az olasz expedíciós hadtest képez kivételt ez alól.�


� A cári Oroszországban Fok ezredes az egyik leghíresebb akrobata és savate (francia boksz) bajnok volt.





� ,,Rata” - ,,Patkány”, a köztársasági légierő szovjet gyártmányú I-16 vadászgépeinek gúnyneve.


� Az NKVD-nél rövid ideig érvényben lévő katonai rang.





